

SE ACENTUA LA AGITACION POR LA INDEPENDENCIA DE BOHEMIA

IMPORTANTES ACUERDOS DEL COMITÉ INTERALIAADO EN EL MAR

Un despacho oficial de Washington dice que ha llegado a un puerto francés una expedición norteamericana de mucha importancia. Trátese de un convoy de diez y seis grandes transatlánticos, que fueron cargados de tropas. Sin duda, ese convoy ha transportado una división entera. Las divisiones norteamericanas equivalen a un Cuerpo de ejército germano, ya que constan de unos 28.000 soldados.

Por cierto que casi al mismo tiempo que era hundido nuestro pobre «Girald», cruzaban el Atlántico, por delante de Portugal, es decir, cerca de los parajes donde el submarino del Kaiser consumió su heroica hazaña contra un navío de cabotaje neutral e indefenso, los diez y seis enormes vapores, abarrotados de combatientes enemigos de Alemania.

Un estimado colega publica unas cifras equivocadas acerca del contingente norteamericano que hay en Francia. Podemos decirle, porque tenemos motivos para saberlo, que el 15 de enero había ya desembarcados 200.000 soldados de Norte América, perfectamente equipados y adiestrados para la lucha. Hoy debe haber, contando la expedición de los diez y seis transatlánticos, muy cerca de 250.000.

El ministro de la guerra de los Estados Unidos, Baker, ha declarado que están dispuestas otras treinta y seis divisiones para cruzar el Atlántico y montar la guardia en el frente francés. Serán transportadas durante la próxima primavera. Componen un millón de hombres, de los cuales más de la mitad estarán en disposición de tomar la ofensiva en mayo, lo más tarde.

Como se ve, la acción de los submarinos no puede evitar que los ejércitos de América vengán a Europa. Así lo habíamos anunciado. Así lo reconocen hoy los mismos alemanes.

La Agencia Reuter ha publicado la siguiente nota oficiosa de los Gobiernos aliados:

«El enemigo pretende haber hundido nueve millones de toneladas de registro bruto del tráfico marítimo, entre el 1.º de febrero y el 31 de diciembre del año anterior.

Puede demostrarse, sin temor a refutación, que esa cifra es exagerada en un 50 por 100, cuando menos, del tonelaje perdido en realidad; y aun incluyendo en ella los buques averiados y remolcados a puerto, es aun exagerada en más de un 50 por 100.

Como se declaró en la Cámara de los Comunes, sólo en cuatro casos fué imposible efectuar el salvamento de barcos averiados por ataques en el transcurso de 1917.

Las pérdidas totales, netas, del tonelaje transatlántico mundial, desde el principio de la guerra hasta el 31 de diciembre último, incluyendo en ellas las pérdidas debidas a desastres marítimos y a la acción enemiga, y deduciendo de ellas el tonelaje enemigo capturado, se elevan a menos de tres millones de toneladas; constituyendo un 9 por 100 del tonelaje disponible al principio de la guerra.

La pérdida mundial del último trimestre se elevó a menos del 10 por 100 que en igual período de 1916; es decir, antes de comenzar la guerra submarina sin restricciones.

Las cifras que señala el enemigo no responden, por tanto, a la realidad de los hechos, y están muy por encima de las efectivas.»

Un telegrama de Londres dice así:

«Sir Eric Geddes ha declarado al responsable de la Associated Press que los submarinos han fracasado. La prueba de esto es que el número de navíos hundidos es inferior al de los hundidos antes de la guerra a ultranza. «Soy optimista—dice—con respecto a la guerra submarina. El submarino no es invencible, y tengo motivos para pensar que después de mi última declaración es más rápido el hundimiento de submarinos que la construcción de los mismos. Sin embargo, debemos construir más navíos, si queremos que el fracaso alemán se cambie en la victoria de los aliados. El tanto por ciento de la destrucción de navíos es débil, pero aun sobrepasa al de la construcción, y tenemos necesidad de que nuestro tonelaje aumente rápidamente. La rapidez en la construcción excede a la de los mejores años de antes de la guerra, y antes de que termine el año presente, el total pasará del doble de la construcción en los mejores años.» El ministro dijo que Alemania se

ve obligada a falsificar sus informes para hacer creer al pueblo en el éxito de los submarinos. Comprueba que la moral de las tripulaciones de los submarinos alemanes decrece de una manera muy notable.»

Nos afirmamos una vez más en nuestra opinión bien conocida. La acción submarina no puede decidir la guerra...

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 3.—Parte oficial del medio día.—Los asaltos intentados por el enemigo sobre una de nuestras pequeñas posiciones al Sur de Lombaertzyde, en la orilla derecha del Mosa, al Norte de la cota 344, en Lorena, al Norte de Bures, y en Alsacia, en la región del canal del Ródano en el Rhin, ha fracasado. (Agencia Radio.)

Alemania.—Nauen, 3.—Frente occidental. Grupo del Príncipe heredero Rupprecht.—Por la tarde se desarrollaron intensas luchas de artillería en el frente de Flandes, entre el bosque de Houthoult y el Lys. También en la región de Lens, a ambos lados del Scarpa y al Oeste de Cambrai, aumentó a ratos la actividad del fuego. Cerca de Houphp, rechazamos un fuerte ataque explorador inglés.

Grupo del Príncipe heredero alemán y del duque Albrecht.—A orillas del canal de Oise al Aisne los franceses abandonaron, a raíz de una empresa que se malogró, un cierto número de prisioneros. A lo largo del Ailette, en el sector de Reims, en las alturas del Mosa y en el Hartmannswillerkopf, se desarrollaron repetidas veces combates de artillería. Nuestra infantería trajo, de movimientos de exploradores dados en la orilla oriental del Mosa y al Norte de Badoonvillers, un cierto número de prisioneros.

Frente italiano.—En la alta meseta del Asiago hubo gran actividad de artillería. Nada nuevo que señalar en los demás teatros de la guerra. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 3.—Frente italiano.—En la alta meseta de Las Siete Aldeas hubo gran actividad de la artillería de ambos bandos. (T. S. H.)

Italia.—Coltano, 3.—Acciones de artillería, moderadas, desde el Stelvio al Piave; y más intensas hacia el curso inferior del río.

El enemigo hizo explotar una mina, sin obtener resultados, en la región de Pasubio.

Han tenido lugar escaramuzas entre patrullas, en las alturas Nordeste del monte Grappa. La actividad aérea de nuestras escuadrillas, favorecida por el buen tiempo, ha sido notable y eficaz, pues alcanzó sus objetivos militares contra el adversario.

Los hidroaviones de la Marina Real han cooperado eficazmente en la zona Este del viejo Piave.

Las escuadrillas de aviones han bombardeado ayer los centros de abastecimiento y las bifurcaciones de los caminos de retaguardia enemigos en la meseta de Asiago.

Nuestros aviones de bombardeo causaron desperfectos anoche en las obras del ferrocarril aéreo austriaco que va desde Caldonazzo al monte Rovere.

Durante el día ocho aparatos enemigos fueron derribados.

Uno de ellos fué alcanzado por las baterías antiaéreas y cayó cerca de Larano (valle de Lagarina); otro cayó cerca de Primolano y seis cayeron entre Vittorio Veneto y Tervisa. Estos aviones fueron derribados por los aviadores ingleses, que además incendiaron un globo cautivo enemigo en el Piave. (T. S. H.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

La Prensa alemana.—Zurich, 2.—El general von Kessel, comandante del Brandenburgo, ha dicho que a partir del 2 de febrero entrarán en funciones los Consejos de guerra extraordinarios.

Von Kessel añade que reprimirá toda manifestación con todos los medios de que dispone.

El *Rheinische Zeitung* reprocha al Gobierno el obligar a los periódicos a publicar noticias inexactas sobre las huelgas.

El *Stasburger Post* anuncia que la Policía hizo cerrar las casas de los Sindicatos.

El *Deutsche Tages Zeitung* ataca violentamente a Austria, a la que acusa de haber provocado tumultos en Alemania.

En todo el Imperio se han hecho detenciones en masa. Las comunicaciones con provincias son difíciles en extremo. (Agencia Radio.)

Agitación en Bohemia.—Lyon, 3.—Telegrafía de Berna: «Informaciones de Viena anuncian que la intensa agitación que reina en Bohemia desde hace algún tiempo ha alcanzado a la población alemana, la cual se ha entregado en algunas ciudades a hacer grandes manifestaciones en favor de una provincia independiente de la Bohemia alemana. Se han votado resoluciones que reclaman una nueva organización de Austria en sentido de democratizar el régimen de la autonomía nacional e invitan a los diputados alemanes de Bohemia a que no sostengan a un Gobierno que sólo tiene para los alemanes buenas palabras y que nunca hace nada práctico.

Los diputados alemanes se niegan a acudir de nuevo a la Dieta y a participar en una nueva conferencia de conciliación.» (T. S. H.)

LOS ALIADOS

Los ingleses en el frente italiano. — Londres, 3.—El general británico que manda las

fuerzas inglesas en Italia, dice que los últimos días han sido tranquilos en el frente inglés, salvo actividad de la artillería de ambas partes.

Nuestra infantería sigue haciendo reconocimientos constantemente en Piave, pero el enemigo demuestra poca actividad en operaciones similares.

Ha habido considerable actividad aérea y hemos derribado cuatro aparatos durante la última semana. Los enemigos han bombardeado frecuentemente nuestras posiciones de retaguardia, aprovechando la hermosura de las noches. (Agencia Radio.)

El Comité de guerra interaliado.—París, 3. Este Comité, reunido en Versalles, ha terminado su trabajo el sábado, después de dos nuevas sesiones celebradas por la mañana y por la tarde.

Las decisiones tomadas durante las conferencias consagran la completa comunidad de opiniones de las Potencias centrales, y su carácter tiende a ejercer una gran influencia sobre la conducción ulterior de la guerra.

Los resultados esenciales de las deliberaciones se consignarán en una nota oficial, que se publicará el lunes por la mañana, simultáneamente en los diversos países de la Entente.

«Le Petit Parisien», hablando de esto, da las informaciones siguientes:

«Creemos saber que el principio de esta nota contendrá, en dos frases breves y claras, una constatación precisa, categórica y enérgica de los aliados, a la maniobra oblicua constituida por los recientes discursos del canciller von Hertling y del conde Czernin.

Respecto al resto, la nota afirmará, en la medida de discreción en que estamos obligados a permanecer, la importancia de las cuestiones que han sido favorablemente resueltas por la conferencia.

Lo cierto es que al momento de separarse M. Clemenceau y sus colegas ingleses e italianos, así como los eminentes representantes de la República de los Estados Unidos, éstos se hallaban todos igualmente satisfechos de los resultados de sus trabajos, y M. Clemenceau, a quien pudimos ver un instante por la tarde, nos expresó con convicción el estado de su espíritu:

«Estoy contento—nos dijo—, muy contento, y tengo motivos para ello. Hemos trabajado mucho, y bien pueden ustedes asegurar que tanto Lloyd George, Orlando y los demás, como yo, estamos muy contentos.» (T. S. H.)

La dimisión de Godart.—París, 3.—Justin Godart, subsecretario de Estado del servicio de Sanidad militar, ha dirigido al presidente del Consejo una carta oficial presentando su dimisión. El motivo de ésta es que Justin Godart, en la sesión de ayer de la Cámara, pidió el aplazamiento de la discusión de la interpelación sobre el caso del soldado Vacher, que se fingió médico mayor. La Cámara rechazó tal petición, y M. Godart, conforme a la tradición parlamentaria, se ha creído obligado a dimitir. En su carta hace protesta de amistad para el presidente al recobrar su independencia. Se cree que no se adoptará ninguna decisión en el asunto Godart hasta el próximo Consejo de ministros. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Victimas del raid aéreo sobre París.—París, 3.—La Prefectura de Policía comunica el número de las víctimas de la incursión de aviones enemigos, en la noche del 30 al 31 de enero. En París hicieron 33 muertos, entre los cuales hay 12 mujeres y dos niños. Los heridos han sido 134 (50 mujeres y seis niños). En los alrededores, las víctimas han sido: 16 muertos (tres mujeres y tres niños) y 72 heridos (38 mujeres y siete niños).

El Consejo municipal ha hecho pública la decisión del Gobierno respecto a los funerales por las víctimas de la última incursión. Los funerales serán individuales y serán costeados por el Estado. La ciudad de París concederá sepulturas gratuitas en los cementerios de los alrededores. El Gobierno y el Municipio depositarán coronas sobre los féretros. Dos agentes de la autoridad, que perecieron estando de servicio durante el bombardeo, recibirán honores otorgados por el Municipio. (Agencia Radio.)

Sigue el bombardeo de ciudades abiertas.—Roma, 3.—A pesar de las protestas de la Santa Sede, continúan los bombardeos austroalemanes contra ciudades abiertas. Unánimemente se piden represalias para hacer entrar en razón al enemigo. Los aviadores italoingleses realizan diariamente atrevidas excursiones en campo enemigo, pero sobre obras y almacenes militares. La conducta de los austriacos nos obligará a bombardear sus ciudades. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Hundimiento del «Montreal».—Londres, 2. Los periódicos anuncian que a causa de una colisión, el vapor *Montreal* se ha hundido. Dos contratorpederos acudieron a su socorro y recogieron a la tripulación. No ha habido ninguna muerte. (Agencia Radio.)

Sobre los bombardeos aéreos

Las represalias.

Hace unos meses publicamos una serie de artículos con el título que encabeza estas líneas. No pudimos terminar dicho ciclo de pe-

ro prometimos al lector hacerlo más tarde. Hoy vamos a cumplir lo prometido.

Tratábamos de demostrar que si Alemania no sufría represalias frecuentes por parte de sus enemigos occidentales, era porque éstos se abstendían de llevarlas a cabo, y no porque la capacidad de sus flotas aéreas no fuese lo suficientemente grande para que pudiesen llevarse a efecto las dichas represalias.

Publicamos cuadros estadísticos de las principales proezas realizadas por la aeronáutica militar de Francia, Inglaterra e Italia, y con estas estadísticas pretendimos demostrar la exactitud de nuestra tesis.

Posteriormente Francia e Inglaterra han decidido responder a las agresiones a sus ciudades con operaciones sobre Alemania, y durante varios meses Coblenza, Frankfurt-sobre-el-Mein, Ludwigshafen, Mannheim, Kalsruhe, Tréveris, Metz, Baden, Friburgo-en-Brigau, Mulhouse, Stuttgart, etc., han recibido repetidas visitas de los aviones aliados, que ya de noche, ya en pleno día han arrojado muchas toneladas de explosivos sobre los objetivos designados de antemano.

Estas luchas han acabado de destruir la leyenda de la impotencia aliada en este respecto; pero hoy circula otra teoría no menos inexacta, que conviene rectificar asimismo.

Se dice que tanto aliados como austrogermanos atacan toda suerte de objetivos, militares o no, y, por tanto, como ambos bandos obran de idéntica manera, nada pueden echarse en cara mutuamente.

Esto no es cierto, pues basta seguir con atención el desarrollo de la guerra aérea para convencerse de que entre la táctica de Alemania y la de sus adversarios hay bastante diferencia.

Además, suponiendo que hoy día obrasen los aliados como Alemania viene obrando desde hace más de tres años—y más tarde probaremos que hasta el momento de escribir estas líneas han obrado de otra suerte—, ejercerían el derecho de represalia, empleando con el enemigo idéntico sistema que éste empleó con ellos largo tiempo.

Previamente hagamos algunas consideraciones sobre el problema de los bombardeos aéreos, desde un punto de vista que pudiéramos llamar moral o humanitario.

¿Es lícito operar contra ciudades alejadas de los frentes de batalla?

¿Tiene disculpa el hecho de privar de la vida a los no combatientes?

Hay varios órdenes de operaciones de bombardeo.

El ataque a un aeródromo, a un empalme ferroviario, a un depósito de municiones situados a ocho o diez kilómetros del frente es una operación militar que sólo debe causar daños militares, y si acaso la muerte de algún aldeano más o menos imprudente. Ahí está el empleo propio, al par que fructífero, del arma novísima.

El bombardeo de fábricas de pertrechos guerreros, estaciones ferroviarias, cuarteles y demás, situados a 100 o 200 kilómetros del frente de combate, es menos piadoso, pues expone a los habitantes de las ciudades a sufrir algunas pérdidas por la acción de explosivos mal dirigidos. Sin embargo, en estos raids las víctimas inocentes suelen ser escasas, ya que el grueso de los proyectiles cae sobre objetivos de índole militar.

Finalmente, el ataque a grandes urbes y el lanzamiento de artefactos destructores sobre aquellos barrios en que la densidad de población es mayor, ataque desprovisto de objetivo militar directo y con fin a todas luces político (cual es el de aterrorizar a la población civil, deprimiendo su ánimo e inclinándolo a la paz para sortear el peligro), no tiene disculpa ni justificación alguna, si bien una explicación sencilla, cual es la que acabamos de dar.

Ejemplos de las primeras operaciones pudieran citarse a centenares. Unos y otros las efectúan a diario.

Ejemplo de las segundas (ataques a objetivos militares alejados del frente) lo ofrecen los raids aliados que suelen ellos llamar *représalias*, y que, como veremos más tarde, pudieran titularse *représalias MODERADAS*, ya que no causan a la población civil enemiga todo el daño que pudieran.

Ejemplo de ataques a grandes ciudades con fines casi exclusivamente políticos son los raids alemanes sobre Londres y el realizado sobre París en la noche del 30 al 31 de enero último.

Aclarado este punto, volvamos a nuestro tema. Para justificar estos hechos se dice que como ya la existencia misma de la espantosa guerra europea es una realidad inhumana y en ella se efectúan a diario espantosas matanzas y crueles desolaciones, los raids aéreos en cuestión son un incidente más de la mayor inhumanidad que vieron los siglos.

Claro que la fuerza de este argumento es relativa, pues precisamente por el hecho de no ser la humanidad lo suficientemente perfecta para evitar la guerra, ya que ésta se produce, están los pueblos obligados a procurar que su acción devastadora se circunscriba lo más posible y que sólo sufran sus efectos aquellos que directamente con ella se relacionan.

Hoy día se horrorizarían los hombres si un Estado anunciase que había rematado a todos

los prisioneros heridos, que había entregado al pillaje las poblaciones conquistadas, que había reducido a la esclavitud y vendido en pública subasta a las mujeres y niños capturados en los territorios ganados por la fuerza de las armas.

Pues bien; éstos hechos se han efectuado en otros tiempos, y si hoy la civilización no permite realizarlos, tampoco debiera tolerar que sean sacrificados inocentes habitantes de poblaciones apartadas de los teatros de la guerra.

Porque téngase en cuenta el valor inmenso que modernamente se otorga a la vida humana, tan grande, que se ha discutido si era lícito a la sociedad privar de dicho don precioso al más vil de los delincuentes.

Admitida la pena de muerte como una triste, pero inexcusable necesidad, practíquese sólo en muy excepcionales casos, y aun se comunique dicha pena, con frecuencia, por otras: tal es el respeto que a los hombres causa la idea de privar de la vida a un semejante. Y conste que en los raids de que tratamos intenta causar el mayor número posible de víctimas, toda vez que de este modo ha de conseguirse impresionar más al adversario.

A probar este aserto vienen los hechos de que con frecuencia se escojan los barrios más populosos, y sobre ellos se lancen formidables explosivos capaces de causar enormes daños en construcciones endebles y de numerosos pisos.

Debe afirmarse que estas operaciones, en definitiva, ningún resultado decisivo logran ni pueden lograrlo; pues la capacidad destructora de dirigibles y aviones, si bien llega hasta causar cientos o miles de víctimas, de ahí no pasa su efecto.

Desde el punto de vista militar tampoco se logran grandes resultados, puesto que mientras más alejada está una ciudad del teatro de la guerra, menor es el número de objetivos militares que encierra; aparte de que si de atacar objetivos militares se tratase, aunque se emplease la actividad de todas las flotas aéreas beligerantes en bombardear exclusivamente baterías, convoyes, aeródromos, cobertizos de dirigibles, depósitos de municiones, masas de tropas, estaciones estratégicas, globos cautivos, parques, cuarteles generales, etc., etc., aun quedarían objetivos incólumes, pues es tan inmenso el mecanismo guerrero de los monstruosos ejércitos actuales, que no darían abasto las escuadrillas de bombardeo para trastornarlo en toda su integridad.

De vez en cuando se lee en los partes oficiales alemanes el ataque «a la plaza fortificada de... X», y, al parecer, este carácter de la ciudad atacada justifica el hecho en el sentir del agresor.

Si en dicha plaza fortificada se atacan las fortificaciones, indudablemente la operación tendrá carácter militar; pero si—como ha ocurrido en París varias veces—las dichas obras militares permanecen incólumes y en cambio se causan daños y decenas de víctimas en la población civil, verdaderamente el raid será tan injustificado como si se hubiese realizado sobre una ciudad no fortificada. Y si se quiere dar a entender que por ser fortificada la plaza en cuestión se hallará en situación de hacer frente a la agresión y repelerla, podrá objetarse que hoy día, fortificadas o no, todas las ciudades y obras importantes de ambos bandos cuentan con defensas antiaéreas, que si bien tienen su eficiencia, no logran por completo impedir que el enemigo aproveche el momento favorable y arroje sus explosivos que producen la muerte.

La sola lectura de los partes oficiales de unos y otros convencerá al lector de la exactitud de esta afirmación.

Recordemos el caso de Amberes. Alemania, procediendo con un espíritu humanitario que le honra, concedió al vecindario de dicha plaza fuerte unas horas para abandonar la ciudad antes de que se iniciase el bombardeo.

¿Por qué razón, pues, ha tratado posteriormente a la población civil de numerosas ciudades de modo tan distinto?

Claro que si se continase a los habitantes de todos los territorios amenazados de incursiones aéreas a evacuarlos, como quiera que aviones y dirigibles pueden atacar hoy día objetivos distantes 500, y hasta 700 u 800 kilómetros de los frentes de batalla, deberían ser evacuados gran parte de Francia, Inglaterra, Alemania y demás, lo cual es absurdo.

Habida razón de que los dichos raids producen numerosas víctimas inocentes, causan daños no militares, no logran ni pueden lograr resultados decisivos, sino más bien atizan la siniestra hoguera de los odios implacables, y afianzan más y más a los pueblos que los sufren a resistir hasta la muerte, consiguen pequeños resultados de orden militar y bastardean el empleo de un arma que, bien utilizada, produce un rendimiento maravilloso; habida razón de estos motivos, creemos que las tales operaciones debieran proscribirse en las contiendas entre las naciones más civilizadas de la Tierra, de los pueblos que hasta ayer concedieron a la vida del hombre un valor subidísimo y que hoy, poseídos de frenesí fratricida, no sólo inmolan a sus semejantes por millones en los campos de batalla, sino que también llevan su rabia horrible hasta sembrar la muerte en las viviendas de los pacíficos habitantes de ciudades alejadas del teatro de la guerra.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

CONTRA EL CARNAVAL

No nos atrevemos a decir categóricamente que por lo que respecta a este año ha muerto el Carnaval.

Lo que sí se puede decir es que si nace—en el supuesto de que llegue a nacer—nace muerto.

Contra él se han levantado ya muchas y muy fuertes voces.

De las primeras fue la del arzobispo de Granada, que en documento publicado hace muchos días expuso la inconveniencia de que se celebren las fiestas del Carnaval en medio de las tristezas que padece el mundo.

Un documento análogo, encaminado a la misma finalidad, ha publicado también el arzobispo de Zaragoza.

Y no se diga que esas voces han brotado exclusivamente del lado de los príncipes de la Iglesia. De muy distinto lado han salido también y no menos clamorosas.

Aquí está para demostrarlo, la moción presentada al Ayuntamiento bilbaíno por un concejal socialista: D. Facundo Pérezzagua.

La moción decía así:

«Excelentísimo Ayuntamiento: El concejal que suscribe, haciéndose eco de la triste situación por que atraviesa España, la miseria que se ensaña sobre las casas de los proletarios, y los tristes acontecimientos ocurridos en Barcelona, Málaga, Alicante, Valencia y otras capitales, presenta una moción con carácter urgente, solicitando la aprobación siguiente:

Proyecto de acuerdo.—Artículo primero.—Quedan suspendidas las fiestas de Carnaval en Bilbao «por este año».

V. E., no obstante, decidirá lo que juzgue procedente.

Casa Consistorial de Bilbao a 29 de enero de 1918.—Facundo Pérezzagua.»

No sólo fué tomada en consideración por una buena mayoría de votos, sino que en el debate a que dió origen se hicieron muy atinadas consideraciones acerca de lo inoportuno que sería ahora, cuando todo el mundo sufre, cuando se sufre también en España por causas de todos conocidos, se hicieran esas grandes ostentaciones públicas a que los festejos del Carnaval se prestan.

En otras provincias habrá de ocurrir igual. Es lógico que así suceda. Corremos días de recogimiento. Y es fuerza que la insensatez sea llamada a capítulo.

HACE MEDIO SIGLO

Día 4 de febrero de 1868.—Ha fallecido en Pontevedra en la noche del domingo pasado la señora madre del distinguido general de Marina Sr. Benítez Muñoz, jefe de la escuadra del Pacífico, siendo dos las desgracias que esta familia tiene que lamentar, pues pocos días antes había fallecido también una hermana de esta señora, madre del conocido diputado a Cortes, que ha sido, Sr. Cuesta. Acompañamos en su dolor a esta familia por una y otra desgracia.

(De La Correspondencia de España.)

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN CANARIAS

Un telegrama al Presidente del Consejo.

Las Palmas, 3.—Ante la grave situación de miseria en que se halla esta isla, el presidente del Cabildo insular de Gran Canaria ha dirigido al Presidente del Consejo de ministros un despacho, en el que se piden hechos, no promesas, que remedien la grave situación de Canarias, y el mismo trato, con respecto al beneficio del flete reducido, que se da al resto de las provincias españolas.

EN VALENCIA

La situación sigue igual.

Valencia, 3.—La situación sigue en el mismo estado.

Hoy se ha sacrificado en el Matajero, excepto reses de ganado de corda.

El delegado de Hacienda se ha ocupado en la declaración del gremio de honorarios de que dejarán de tributar, asegurando que el alza de la harina es general, no tanto por ella misma como por el encarecimiento de los envases, que antes costaban 50 céntimos y ahora cuestan diez reales.

Contra el delegado en que la llegada de trigo que trae el Urkomeñu mejorará la situación.

El arroz.

El comisario general de Subsistencias ha telegrafado al gobernador, manifestándole que es imposible fijar la tasa nacional del arroz hasta que no le autorice el Gobierno. Cree que éste dará la autorización antes del miércoles.

Huelga conjurada.

Los obreros carpinteros han aceptado las bases de los patronos, asistiendo de la huelga que tenían anunciada.

Sorteo de trabajo.

En el Ayuntamiento se ha verificado el sorteo de las 8.000 solicitudes de trabajo que se habían recibido.

A los 250 obreros que han resultado agraciados en el sorteo, se les dará trabajo desde mañana en las obras municipales, pagando la Corporación el material a expensas de

sus fondos, y los jornales con lo recaudado en la suscripción pública.

EN HUELVA

Un motín.

Huelva, 3.—Anoche, con motivo del encarecimiento de las subsistencias, hubo motín y asalto de establecimientos.

Se ha reconcentrado la Guardia Civil en previsión de que se repita.

Tranquilidad.

Huelva, 2.—En Aroche hay tranquilidad. La presencia de la benemérita apaciguó los ánimos.

En las minas de Permiñán un grupo de 500 mujeres marchó en manifestación a las Calañas, para protestar del anuncio de subida del precio del pan.

EN VALLADOLID

Decomiso.

Valladolid, 3.—La autoridad ha decomisado 2.000 arrobas de patatas que se hallaban en una casa deshabitada.

Comentarios.

Se comenta lo dicho por el ministro de Fomento de que estima solucionado el conflicto del carbón, porque aquí es difícil proveerse de alguna pequeña cantidad.

EN BARCELONA

Optimismo.

Barcelona, 3.—Ha mejorado el aprovisionamiento de carbón vegetal.

Dominan optimismos acerca de la actitud que adopten esta semana los obreros, confiándose en que quedará restablecida la normalidad con la entrada de los obreros al trabajo. Se supone que a fines de semana será levantado el estado de guerra.

Los artículos de consumo mantienen los precios de tasa, excepto el bacalao y el azúcar, que se venden más caros.

Los aceites, aunque con tendencia al alza, hay hoy existencias, por haber llegado cantidades de Andalucía.

MONUMENTO A IGNACIO PINAZO

Valencia, 3.—En el correo de Madrid ha llegado el director general de Bellas Artes, acompañado del crítico Sr. Francés. El objeto del viaje del Sr. Benlliure es asistir a la entrega a la ciudad del monumento a Pinazo.

En la estación le recibieron todos los artistas valencianos y los alumnos de la Academia de Bellas Artes, de la Escuela de Artes e Industrias y la Juventud Artística. Todos, en manifestación, le acompañaron a su alojamiento.

Después estuvo el Sr. Benlliure a visitar a las autoridades.

El Círculo de Bellas Artes depositó una corona en la tumba de Pinazo. También han hecho lo mismo el Sr. Francés y Pepito Benlliure, esparciendo flores alrededor de la cruz monumental del cuadro central del cementerio en homenaje a la memoria de todos los artistas fallecidos.

Inauguración.

Valencia, 3.—Con gran brillantez se ha verificado la inauguración del monumento erigido por el Círculo de Bellas Artes a la memoria del florado escultor Ignacio Pinazo.

A las doce de la tarde estuvo en el Ayuntamiento una Comisión de dicho Círculo, extendiéndose la correspondiente escritura.

El monumento es una obra bastante recomendable. Es su autor Vicente Navarro.

Después de firmarse la escritura, formóse una manifestación compuesta de unas 8.000 personas, a cuyo frente colocáronse el capitán general, el gobernador civil y el alcalde y las demás autoridades.

La manifestación dirigióse a los jardinitos de la Audiencia, donde se levanta el monumento.

En la plaza inmediata habíase erigido un estrado, en el cual colocáronse los orfeones de la Vega y del Micalet y los alumnos del Conservatorio y de las Escuelas de Canto, los cuales entonaron el himno a Valencia, letra de Teodoro Llorente, música del maestro Jiménez.

La muchedumbre ovacionó a los cantores, obligando a repetir el himno varias veces.

La eminente diva Clarita Panach coadyuvó brillantemente al buen efecto de conjunto.

La plaza presentaba un deslumbrador aspecto. Ondeaban cerca de cien banderas.

Cuando cesaron los vivas de la entusiasmada muchedumbre, el Sr. Agramot, en nombre del Círculo de Bellas Artes, reiteró la donación del monumento a la ciudad.

El alcalde pronunció elocuentes palabras ensalzando el poder docente del arte y tributando elogios a Pinazo.

Mariano Benlliure, el insigne escultor, que se incorporó deliberadamente a la manifestación cuando ésta llevaba mediada su carrera, habló diciendo que llevaba la representación oficial; pero que perdonara el ministro porque él sólo se sentía valenciano y discípulo de Pinazo.

Pidió que se diese el nombre del gran artista a la plaza.

Al hablar luego de la obra de Pinazo, su bondad y su modestia, los sollozos impidieron continuar.

Quiso hablar luego el hijo de Pinazo; pero la emoción ahogaba sus palabras. Sólo pudo decir: «Os doy gracias a todos».

Benlliure y el alcalde sostuvieron en un abrazo afectuoso, ayudándole a dominar la emoción intensa.

El gentil tributo una ovación entusiasta. El momento fué solemne.

Mientras las banderas flameaban repitióse el himno a Valencia, renovándose los aplausos y vítores.

Visita suspendida.

Valencia, 3.—Por la hora avanzada que terminó la inauguración del monumento al escultor Pinazo, se suspendió la proyectada visita de las autoridades y de la Comisión de la Junta de protección obrera al arzobispo para pedirle no deje de formar parte de la misma.

Corrida á beneficio de los pobres

Córdoba, 3.—En el banquete que los amigos y admiradores del diestro Camará ofrecieron a éste, el torero cordobés prometió empezar sus trabajos en el presente año toreando una corrida á beneficio de los pobres.

Para ello solicitó el concurso de Pacorro; y habiendo aceptado éste, confió la organización de la corrida al inteligente periodista señor Quesada.

La corrida se celebra hoy. Los trenes llegan llenos de aficionados.

El lleno en la plaza es completo. Asisten las bandas militar y municipal. Preside el teniente alcalde, y la encargada de pedir la llave es la hermosa artista Srta. Baldo.

Se lidia ganado de D. Félix Suárez, de Sevilla. Asiste a la corrida el ganadero, que ha hecho un donativo de 250 pesetas para los pobres.

Al salir las cuadrillas, los diestros son ovacionados, especialmente Camará, que tiene que saludar desde el centro de la plaza.

Primer.—Lo lancea Pacorro superiormente. Pacorro y Camará rivalizan en quites, y son aplaudidos. Toma el toro tres varas, á cambio de dos caídas. Los banderilleros cumplen. Pacorro muletea ceñido, artísticamente y con valentía. La faena resulta superior. Atiza media superior, entrando derechísimamente. Descabella á la primera. Ovación.

Segundo.—Ovacionanse siete estupendas verónicas de Camará, que remata con un lucido farol, arrojándose. Los dos matadores hacen artísticos y lucidos quites. Hay tres varas, por un tumbó. Camará coge las banderillas, dejando cuatro palos, uno al cambio, en su estilo especial, incomparable. Delirantes aplausos. Camará brinda, y hace una faena de muleta, tan valiente, que cada pase levanta oles y entusiastas aplausos. Música. Se perfila bien, y deja una estocada entera. Aplausos.

Tercero.—Lancealo bien Pacorro. El toro toma tres varas por dos caídas. Pacorro y Camará tocan, rivalizando en lucidos quites. Ambos cogen los palos, y se aplauden uno al primero y dos al segundo, ambos superiores. Pacorro encuentra al toro difícil, impidiéndole trabajar, aunque procura sacar todo el partido posible; le obliga á entrar varias veces, con mediana fortuna. Descabella á la primera. Aplausos.

Cogida de un espontáneo.

Cuarto.—Arrojase al ruedo un suicida, que es cogido y volteado, pasando á la enfermería. Camará torea de capa superior. Toma el bicho cinco varas por tres caídas y dos jacos muertos. Coge los palos Camará y clava un par estupendo. Ovación. Pacorro cuarta otro bueno. Aplausos. Camará brinda á Paco Ramírez. Encuentra al toro quedadísimo, imposibilitándole el lucimiento. Entra varias veces, y descabella.

Contribuyó al lucimiento de la fiesta la brillantez del día.

Combate con un submarino

Lo que dicen unos naufragos franceses.

Las Palmas, 3.—Los naufragos franceses llegados de cabo Juby en el vapor Fuerteventura son 18.

Eran tripulantes del buque francés *Elmed Sebon*, de la Compañía Paquet, de Marsella. Saló de este puerto con destino á Dakar el 27 de diciembre, conduciendo 117 soldados senegaleses, al mando de un capitán y dos oficiales franceses.

Los senegaleses, heridos unos y otros convalécientes, iban á África con licencia.

Habían estado en el frente francés. Cuentan que el 4 de enero fueron detenidos por los disparos de un submarino alemán cerca de la costa de Berbería.

Se trabó combate con el submarino, y el pailebot francés recibió un cañazo. Presencia el combate un pequeño canario, que se alojó porque se hallaba entre dos fuegos.

El submarino destruyó á cañonazos el aparato de telegrafía sin hilos del buque francés, resultando herido el telegrafista, á quien fué preciso amputarle el brazo derecho, y murió pocas horas después.

También murieron siete senegaleses y resultaron varios heridos graves.

El combate duró hasta las tres de la tarde, en que el vapor francés, acercándose á tierra, varó, salvándose así del ataque del sumergible.

En botes se salvaron muchos tripulantes y heridos, y en la costa de Berbería fueron hechos prisioneros por una cabila berberisca, que les robaron cuanto llevaban, incluso los uniformes, que les quitaron, poniéndoles sus jaiques y chibabas viejas.

Con esa extraña vestimenta han llegado aquí los 18 naufragos, que consiguieron escaparse á fines de enero, sin tomar otro alimento que algo de linaza que les dieron unos indígenas que les sirvieron de guía.

En cabo Juby les colmó de atenciones el gobernador español coronel Bens, que les dió ropas y alojamiento.

Han llegado aquí en el vapor correo interinsular.

ANDALUCIA

Una hécerrada.

Jerez, 3.—Se ha celebrado el festival, li-

diándose una beorra de Villamarta por Antonio Calvache, que hizo faena lucida.

Mitín electoral.

Almería, 3.—En el teatro Variedades se ha celebrado un mitín de propaganda electoral. Presidió D. Manuel Pérez García y hablaron los Sres. D. Antonio Gutiérrez, D. Juan Cabrero, D. Manuel García Pino, D. Rodolfo Viñas y el candidato de las izquierdas D. Antonio Tufiol Lara.

ARAGON

El Instituto Nacional de Previsión.

Zaragoza, 3.—El consejero delegado del Instituto Nacional de Previsión ha asistido á una reunión de significados elementos productores en la Cámara de Comercio é Industria, elogiando la amplia adhesión práctica de Zaragoza á la obra de previsión social.

Expuso también el carácter inaplazable de la intensificación de retiros para obreros, á fin de solucionar los actuales problemas, de normalizar la producción, aplicar sus reservas á transformar el ambiente sanitario y evitar la inminente emigración de la clase obrera, después de la guerra, informando respecto de los trabajos iniciados para preparar el oportuno anteproyecto de ley.

Contestóle el presidente de la Cámara, señor García Gil, mostrándose de acuerdo con sus manifestaciones y expresando el firme propósito de la Cámara de prestar su concurso al Instituto Nacional de Previsión para aquellos altos fines.

A estas palabras del Sr. García Gil se asociaron el Sr. Jordana y otros oradores, ofreciendo proponer al Instituto la forma práctica de la colaboración aragonesa á la potencia nacional sobre intensificación de retiros obreros.

CANARIAS

¿Naufragos?

Las Palmas, 3.—Procedente de Río de Oro, es esperado aquí un pailebot que conduce á varios súbditos franceses. Se ignora si son naufragos de algún buque torpedeado ó internados en aquella colonia.

Compra de pailebots.

Algunos armadores y comerciantes del Norte de la Península siguen comprando aquí pailebots pesqueros para dedicarlos al cabotaje en las costas españolas. Los pagan á precios muy crecidos.

El cañonero «Laya».

Es esperado, procedente de Tenerife, el cañonero «Laya» con tripulantes de un submarino alemán recogidos en la isla de Hierro, que serán internados en Las Palmas.

Disgusto.

Las Palmas, 3.—Ha producido disgusto la supresión de la Agencia consular de los Estados Unidos, medida que se atribuye al cónsul de la provincia.

La Cámara de Comercio se ha reunido para tomar acuerdos.

Los regionalistas.

Mañana irán á Tenerife en el *Urholo Mendí* los Sres. Abadal, Portela y Caldero.

El Sr. Manent esperará aquí la llegada de los Sres. Mespóm y Estapé.

LA VILLA DE PARIS

67, ATOCHA, 67

Por fin de estación, y durante todo el mes de febrero, esta Casa liquida todo su stock de vestidos, abrigos, blusas, batas y abrigos piel.

CASTILLA LA NUEVA

Concurso de máscaras.

Ciudad Real, 2.—La Sociedad recreativa La Juventud ha celebrado el baile-concurso de máscaras, otorgándose los premios á las mejores disfrazadas de rosa y azul.

Un incendio.

En la casa núm. 3 de la plaza de la Constitución del Tomelloso produjose un incendio en la planta baja destinada á buñolería, por haberse inflamado el aceite de una caldera.

NAVARRA

Contra un candidato.

Pamplona, 3.—Con motivo de la estancia en Tudela del candidato señor marqués de González Castejón, el viernes y el sábado hubo manifestaciones de desagrado contra él por los partidarios del Sr. Méndez-Vigo, candidato adversario.

Las silbas y gritos tomaron grandes proporciones.

El alcalde teme que los ánimos excitados ocasionen nuevas perturbaciones.

El gobernador ha concentrado quince parejas de la Guardia Civil, ordenando mantener el derecho de todos é impidan atropellos.

VALENCIA

La absolución de Villalba.

Valencia, 3.—Es el principal tema de todas las conversaciones el veredicto absolutorio de Villalba en la causa que se le seguía por muerte del condesito de Villamar. La Prensa comenta el veredicto de modo poco favorable al Jurado.

La candidatura de Pittaluga.

Alicia, 3.—La asamblea del partido liberal ha acordado por unanimidad, y con gran entusiasmo, hacer suya la candidatura del doctor Pittaluga por este distrito.

Un coronel intenta suicidarse.

Valencia, 3.—El coronel de Caballería don Luis Toral Campuzano, de sesenta y un años de edad, con destino en el sexto depósito de reserva, se presentó, á las seis de la mañana, en el cementerio general y lo recorrió, deteniéndose á leer varias lápidas.

Se dirigió después á la portería y dijo al conserje:

AVISOS UTILES

GRILL ROOM RITZ

INCOMPARABLES

ALMUERZOS Y COMIDAS

Se sirve también á la carta á precios moderados. Conciertos por los BOLDI. Teléfono 3.225.

COMPañIA TRANSATLántICA

El vapor

«LEON XIII»

de esta Compañía, que hará la expedición Brasil-Plata, saldrá, salvo contingencias, de Bilbao y de Santander el día 9 de febrero próximo, de Gijón el 10, de Coruña el 11 y de Vigo el 12.

VINO y JARABE DESCHIENS (Francia) y la HEMOGLOBINA.—Son muy superiores á la carne cruda y á los ferruginos. CURAN ANEMIA y DEBILIDAD.

PALUDINA HÖHR

Específico del Paludismo. Poderoso antifebril. Fiebres intermitentes, tercianas, cuartanas, cuadros palúdicos, cloro-anémicos. Inyecciones y gotas. (J. HÖHR—CADIZ.)

YA HAY ALGO BARATO

Vestidos de lana para señora, á 15 pesetas; lanas inglesas, á 1,50; blusas de seda, á 4 pesetas, etc. Visiten la GRAN LIQUIDACION por cesación de comercio del PALACIO DE CRISTAL, CARMEN, 28.

NO padezcan TOS

Tomen la PASTA PECTORAL del Dr. ANDREU y se la quitarán. El alivio es inmediato. Los Asmáticos se curan fumando un cigarrillo o quemando un papel azogado Véase el librito que se da gratis en las Boticas

CIRCULO DE BELLAS ARTES

Baile de máscaras en el Teatro Real.

La venta de billetes se verificará en las oficinas del Círculo, Alcalá, 14, segundo, de cuatro de la tarde á diez de la noche, en la forma siguiente: Día 6, palcos á los señores abonados del Teatro Real.—Día 7, palcos á los señores socios del Círculo.—Días 8 y 9, billetes de socio.—Días 10 y 11, billetes y palcos al público en general.—También se expendrán billetes personales en la taquilla del teatro el día del baile.—El secretario, Luis Mesonero Romanos.

CASA DE MODA en paraguas, abrigos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

SIERRA

compramos, con preferencia de carro, para serrar troncos.

S. A. La Vascongada.

Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

—Hágame el favor de avisar al cura, para que venga á sacramentarme, pues voy á morir.

Como se hallaba nerviosísimo y en un aspecto deplorabile, el conserje se apresuró á dar el aviso.

Llegó el cura, y ante él declaró el coronel que se había tomado, con ánimo de suicidarse, un gramo de cocaína.

Fué llamado telefónicamente el médico del manicomio inmediato.

Le fueron prodigados remedios al coronel, que vestía con elegancia, y se le trasladó á su alojamiento de una casa de huéspedes.

El coronel Torral ha mejorado.

Trabajos electorales.

Alicante, 3.—En el tren correo llegó el señor Raventos, director general de los Registros. Seguidamente marchó con varios amigos en automóviles al distrito de Denia, por donde presenta su candidatura.

Don Melquiades Alvarez, que venía en el mismo tren, se apeó en Villena, para dar allí el anuncio mitin, terminado el cual marchó á Elda, donde será obsequiado con un banquete, y á primera hora de la noche llegará á Alicante para tomar parte poco después en el mitin electoral que, organizado por la alianza de las izquierdas, se celebrará en el teatro de verano.

Vapor embarrancado.

Castellón, 3.—En la playa de Almenara ha embarrancado un buque de nacionalidad francesa, con bandera italiana.

Se supone que lleva cargamento de granos y carnes en conserva con destino á Marsella. El barco procede de Buenos Aires.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

Un estreno.

Las Palmas, 3.—La compañía de Carlota Plá estrenó con éxito extraordinario un poema dramático titulado «José María», de los más ilustres escritores canarios hermanos Millares. La bellísima producción escénica fué ovacionada.

Telegrama oficial

Veintiuna casas destruidas.

El gobernador de Oviedo comunica que en el pueblo de Villilla, un incendio ha destruido 21 casas, de 42 de que se componía el pueblo.

Los habitantes de las casas destruidas han perdido el ajuar, quedando en la miseria.

'EX ABUNDANTIA CORDIS'

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES) 25 de enero.

Como no me crearan bajo palabra los compañeros que quisieran me creyeren, daré a continuación los detalles precisos para que se me pueda, si tal fuere, convenir de embustero. Y el caso es que anteaer dije un periódico de Londres que en una antología de poetas y prosistas ingleses antiguos y modernos, recientemente publicada, figuraban algunas páginas más escritas en inglés. La noticia no pudo menos de halagar a un hombre que no ha conseguido todavía curarse por completo de vanidades literarias, pero le dejó un poco perplejo. Porque dado el gusto dominante en los escritores españoles, que no es, desgraciadamente para ellos, el que prevalece en el público lector, es casi imposible que se le pueda ocurrir al compilador de una antología de escritores españoles unir las margaritas de mi prosa a las orquídeas, los jazmines y las rosas de su colección. Y sería absurdo pensar que mis escritos en inglés son mejores que mis escritos en castellano. Al contrario, son muchísimo peores, porque en inglés no escribo lo que quiero, que, como hombre que no está cierto del terreno que pisa, sólo llego a decir sino lo que está al alcance de un vocabulario corto y balbuceante, y no me atrevo a enviar mis manuscritos a la imprenta sino después de corregidas sus faltas de sintaxis por algún escritor.

La antología se titula 'Treasure Trove (Hallazgo de tesoros)', su autor es G. M. Gibson, nombre que no me dice nada, y la casa editora es la de C. W. Daniel, Ltd., Graham House, Tudor Street, E. C. 4, Londres. Y el autor define el propósito de la colección diciendo que: 'El libro ofrece, en breve espacio, algunos de los pasajes más hermosos de la literatura inglesa, que expresan cosas que todos sentimos en algún momento de nuestras vidas, y pensamientos que los más de nosotros hemos intentado así en vano.' Y en este libro, y entre pasajes de Shakespeare, Milton, Shelley, Carlyle, Wordsworth, Keats, entre los clásicos, y de Wells, Belloc, Bertrand Russell y William James, entre los contemporáneos, hallará el curioso, que desee gastarse la pequeña cantidad de dos chelines, dos párrafos míos, en las páginas 45 y 66 de la obra. Y para que el inesperado honor no se me suba a la cabeza, tengo que decirme ahora, a pesar de haberme formado en medio de una generación de escritores que llegó a considerar esto de pasar a las antologías como la honra suprema a que podía aspirar un literato, que, después de todo, el valor de una antología sólo depende del buen gusto del coleccionador, y que no todos los antologistas tienen el gusto depurado.

Esta última frase la suscribirán con toda sinceridad buen número de compañeros míos. Entre las tertulias de escritores jóvenes de España pasaba por verdad axiomática, hace todavía pocos años, el epigrama de 'Xenius', que decía que de todos los escritores de talento era yo el único que carecía de estilo personal, defecto que se consideraba como el máximo de que podía adolecer un escritor. Y como 'Xenius' me había dado tantas pruebas de estimación y afecto, nunca le guardé el menor resentimiento por la frase. Me pareció, al contrario, no sólo expresiva, sino representativa de toda una escuela literaria, y no sólo representativa, sino justa, admitido como punto de vista que, naturalmente, no era el mío.

La novísima generación literaria es hija de aquella otra que, al cabo de ardorosas polémicas, hizo prevalecer una idea determinada sobre la excelencia literaria. Fue una lucha de la exquisita contra la rimbombancia, en que la exquisita se quedó dueña del terreno. Puede decirse que a partir de Rubén Darío la muestra del habla castellana, ya tan rica en sonidos y en tamberos cuanto en panderetas y sonajas, se completó con el timbre más suave de la madera y de la cuerda. Fue una campaña comenzada hace veinte años, y concluida y ganada hace quince, en la que yo tuve que quedarme inevitablemente de la parte de fuera, tanto por mis defectos como por mis virtudes.

Mis defectos me abajaban de una lucha en la que no podía desempeñar papel alguno.

Tanto si se decidía que el habla literaria debía ser rotunda, cuanto si se resolvía que había de ser exquisita, no habría yo servido, por falta de talento, para fingir ninguna de las dos. Como lo mismo aborrecía el traducir mi pensamiento y emociones al estilo rotundo que al estilo exquisito, me era evidente que habría hecho mal papel en cualquiera de aquellos dos partidos; porque en estos empeños, talento y afición son una misma cosa. Y es lo curioso que, en el fondo, los dos bandos eran más afines que rivales, puesto que ambos eran igualmente cultos y amigos del énfasis. El más antiguo afirmaba que el lenguaje debía vestir la armadura del guerrero, la toga del juez o la capa del manolo, y no admitía otros énfasis que los de la altisonancia, la gravedad o la picardía. El menos antiguo, llamado modernista, rechazaba todo otro énfasis que no fuera el de la filigrana, la preciosidad o lo grotesco, e imponía al idioma la obligación de ceñirse a la cascaca Luis XV, la máscara del chivo o el harapo del pordiosero.

Lo que no se le ocurría a nadie era la posibilidad de un estilo objetivo, en que el lenguaje se ajustara a la cosa que se trataba de escribir. Es un estilo que un escolástico llamaría 'posterior a la cosa', nacido de la cosa y no de la voluntad del escritor, en que el lenguaje se propone ser tan transparente como el aire, para que sea la cosa misma, en su ser, su emoción y sus relaciones, la que se ponga ante los ojos del lector, sin que éste tenga que soportar la impertinencia del escritor, y en que el factor personal no siga siendo el tema que se quiere mostrar, sino al contrario, el elemento de limitación, el punto de vista o el margen de error que ha de descontarse al astrónomo al revisar los resultados de sus observaciones. Este ideal de un estilo que sepa colocarse detrás y no delante de cada cosa, es el que siempre he perseguido, aunque muy pocas veces haya sentido el gozo de poseerlo. Como a éste ideal de estilo no ha llegado aún la hora en nuestras letras, me ha valido el estimulante pero incompleto epigrama de 'Xenius', aunque también, gracias a Dios, la fidelidad de un público lector.

Porque el público no entenderá jamás a los que dicen que 'no se escribe para decir algo', y 'que una página bella no tiene más deberes que una bella rosa'. Y no es que el público sea indiferente al problema del estilo. Si le oecis alguna cosa en un lenguaje inadecuado y zafio, el público no se lamentará, por amor al lenguaje, de que éste sea zafio; pero sí sentirá que la torpeza de la palabra le enturbia la visión de la cosa. Y lo mismo le ocurrirá si se le dice ésta en un idioma preciosista, pero igualmente inadecuado. «Yo desconozco», escribía Lemonnier—del que, cambiando de asunto, es incapaz de cambiar los signos representativos. Si se trata del verano, las palabras serán claras, ligeras. Pero es inútil para describir los silencios helados del invierno y estas palabras, que han sido aducidas en la polémica española en defensa de la autonomía del estilo respecto del asunto, son la mejor defensa de lo que he llamado el estilo impersonal, 'post rem', posterior a la cosa y dependiente del problema de expresión que cada cosa plantea al escritor.

En el actual momento prevalece en Inglaterra un concepto de la expresión literaria que no se puede diferenciar sustancialmente del que acabo de intentar definir. Los últimos 'estilistas', Meredith, Henri James y Swinburne, han muerto y no han dejado sucesores. No tardarán en surgir, probablemente, porque el culteranismo tiene en Inglaterra una tradición tan profunda como en cualquier otro país europeo. El 'eufuismo', como aquí se llamaba al estilo afectado, data del siglo XVI. Todos los contemporáneos de Shakespeare, menos el propio Shakespeare, eran eufuistas. Lord Bacon no podía escribir sin traducir previamente su pensamiento al estilo rotundo. El doctor Johnson fue seguramente uno de los hombres de más ingenio y de mayor humanidad que han vivido en el mundo. Pero no sabía oger la pluma sin ponerse antes la peluca. Sus dichos son hoy tan populares como los de Quevedo en España, pero sus libros no se leen. Milton, el inmenso Milton, no escribió una línea, ni en verso ni en prosa, en que no circulara con el deseo de decir un algo de hacer sentir a los lectores la dignidad de la palabra.

En este último deseo se halla quizás la justificación del estilismo. Pero a mí no me parece que alcanza la palabra su plena dignidad, sino cuando 'de la abundancia del corazón habla la boca', porque entonces deja de ser palabra para convertirse en pensamiento o emoción.

Pero si la afectación tiene larga historia en la literatura inglesa, la lucha contra ella no ha sido menos continuada. Ya Shakespeare la caricaturizaba en el eufuista Holofernes, personaje de una de sus comedias. Ya en el siglo XVII, Dryden y Addison habían hecho el gran descubrimiento de que la prosa de mejor estilo ocultaba cuidadosamente la conciencia de ser literatura. Y Wordsworth, el mejor de los poetas del siglo XIX, reformó la poesía cuando proclamó que sus asuntos habían de buscarse entre los elementos universales de la vida humana y que su lenguaje debiera ser, en todo lo posible, el que usan en la vida corriente la generalidad de los hombres al conversar unos con otros. A haber prevalecido estos criterios atribuyo el honor que hoy se me tributa, sin haberlo pretendido ni aun deseado, y cuando el ansia por ser reconocido, tan fiera en mis veinte años, se me iba ya extinguiendo.

Pienso a menudo que la afectación literaria se debe a la gran dificultad con que los hombres de talento se ponen en guardia contra su vicio habitual del orgullo. El hombre de talento se expresa con afectación, porque no trata de corregir su orgullo. Y el tonto se hace afectado, porque la afectación se aprende fácilmente y porque sirve para disimular la tontería. Todo barroquismo se me figura ser orgullo en los hombres de talento y vanidad en los tontos. Posible es que me engañe. En todo caso, es deber mío confesar mi incapacidad para entenderlo de otro modo.

RAMIRO DE MAEZTU

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores.—Venta en ultramarinos.

UN ATROPELLADO

Hemos recibido la visita del joven pintor argentino D. Miguel Burgoa Videja, para protestar ante nosotros de la forma como fué tratado por unos agentes a consecuencia de cierto suceso ocurrido en un café de camareras de la calle de Alcalá.

El Sr. Burgoa tiene costumbre de reunirse en dicho café con varios amigos, y habiéndole desaparecido un bastón el viernes por la tarde, suponiendo fuese una broma, nada dijo hasta el sábado.

En este día quiso indagar el paradero de su bastón, y como consecuencia de ello tuvo unas palabras con uno de los contertulios, intervinieron los guardias.

El Sr. Burgoa se queja de que fuese llevado a la Comisaría por la denuncia del dueño del establecimiento en donde le desapareció el bastón, sin que el denunciante tuviera que molestarse en acudir a la Comisaría.

Por donde se ve que el joven artista argentino no sólo perdió su bastón, sino que se vio denunciado, no sabemos si por tener la costumbre de llevar bastón.

Un hombre muerto

En la calle del Amparo, número 57, verdulería, ha sido encontrado el cadáver de Justo Barrio Sastre, dueño del establecimiento, con una herida de arma de fuego en la cabeza.

La circunstancia de haberse hallado algunos muebles en desorden, ha obligado a la Policía a practicar investigaciones por si se trataba de un crimen.

Suicidio.

A pesar de las sospechas que despertó en los primeros momentos la situación de algunos muebles que indudablemente el propio Justo Barrio estuvo registrando, la muerte del dueño de la verdulería de la calle del Amparo ha sido debida a un acto voluntario del mismo, que, cansado de la vida, decidió poner fin a su existencia disparándose un tiro en la sien derecha.

El arma se encontró en la habitación donde fué hallado el cadáver. Es una pistola de dos cañones, una de cuyas cápsulas había sido disparada.

DE ARTE

Monumento a Galdós

El delicado escritor Emiliano Ramírez Angel y el notable escultor Victorio Macho, han tenido una iniciativa que desde el momento de conocerse merecerá el apoyo de todos, altos y bajos, pues en todas las clases sociales ha de encontrar una excelente y entusiasta acogida.

Se trata de rendir un homenaje al maestro de la literatura española contemporánea, al insigne D. Benito Pérez Galdós, erigiéndole un monumento entre las frondas del Retiro, en una plazoleta.

El monumento se construirá por medio de una suscripción popular, en la que se admitirán aportaciones desde veinticinco céntimos, cerrándose la suscripción en cuanto se haya recaudado lo estrictamente necesario para sufragar los gastos materiales del monumento.

Pues es de advertir que el joven artista señor Macho, que hará el busto, no cobrará por él absolutamente nada.

Se considerará suficientemente pagado con la noble satisfacción de haber contribuido a enaltecer la memoria de tan ilustre español, consagrando su arte a labrar el busto del viejo maestro, casi ciego, ante cuya figura temblorosa rinden homenaje de respeto y devoción todos los amantes de la literatura y del arte.—J. G. M.

SEÑALAMIENTO DE PAGOS

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, número 15, se verifiquen en la próxima semana, y durante las horas para ello designadas al efecto, los pagos que a continuación se expresan y que se entreguen los valores siguientes:

Días 4 al 9 de febrero.—Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra, Marina y esta Dirección general; facturas corrientes de metálico, hasta el núm. 95.200.

Idem de id. id. en efectos, hasta el número 96.000.

Idem de id. id. en metálico a los presentadores en Madrid y por Giro postal, a los demás de facturas del turno preferente por real decreto de 28 de octubre de 1917, que se consignan en la relación adjunta.

Entrega de hojas de cupones de 1900, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el número 8.913.—Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.290.—Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, y real decreto de 30 de marzo de 1915, hasta el núm. 34.724 de la Dirección y 34.660 del Registro de la Agencia de París.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.—Entrega de hojas de cupones de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 1917, facturas presentadas y corrientes.—Pago de residuos procedentes de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el núm. 3.417.—Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 1.038.—Idem de carpetas provisionales de la Deuda al 5 por 100 amortizable, presentadas para la agregación por sus respectivos títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.140.—Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, procedentes de conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899; facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.794.—Idem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda al 4 por 100 amortizable para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.492.—Pago de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el nú-

mero 8.689.—Inscripciones presentadas en esta Dirección para su canje y compréndidas hasta el núm. 16.678.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones reales; facturas presentadas y corrientes.—mestre de julio de 1883; y anteriores, no incursas en prescripción.—Idem de intereses de carpetas de toda clase de deudas de intereses de julio de 1883 y anteriores a julio de 1884, dos en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes, no incursas en prescripción.—Las facturas existentes en caja por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior, no incursas en prescripción.—Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

TOROS Y TOREROS

La Empresa de Málaga, en vista de no haber accedido la Compañía de ferrocarriles a poner trenes especiales, suspendió, como es ya sabido, sus corridas del mes de febrero.

Pero ahora ha planeado otros dos festejos, que tendrán lugar los días 3 y 10 de marzo, mostrándose los empresarios seriamente decididos a que tales corridas sean un hecho, haya o no haya los consabidos 'botijos'.

Con este motivo van a ponerse las cosas en claro; pues son muchísimos los toreros que juraban y perjuraban estaban contratados para las funciones suspendidas, y parece que los únicos que tenían escritura firmada para una o las dos corridas eran Gaona, Madrid, Joséito y Pacorro, a quien le concedería el Sr. Gelves la investidura de matador de toros.

Esta ceremonia parece que se ha dejado para más adelante, porque la Empresa, en vista de sus compromisos con los diestros que de antemano contrató, no puede cederle un lugar ni el día 3 ni el 10.

Dícese que la inauguración de aquella plaza se verificará lidiando seis toros Gaona y Joséito; y en la segunda, además de estos dos toreros, actuará el diestro de aquella tierra Francisco Madrid, que, además de este día, se vestirá de luces en las dos corridas de feria.

De qué vacada será el ganado, no se sabe con seguridad.—P. Alvarez.

AGUA DE SOLARES

Infalible contra la neurastenia.

FRONTON MADRID

Indudablemente este frontón se ha hecho el amo de los espectáculos públicos. Con la cuota, lleno, sin la cuota, también. Y es que hay mucha afición y además, y esto es lo principal, lo bien que juegan las pelotaris, las caras que tienen y la formalidad con que los partidos se llevan.

Anoche, un llenazo. Y de mujeres, un disparate, y con unas caras... ¡Virgen del Carmen, qué caras!

Como siempre, jugaron dos partidos especiales, el primero por la tarde, a 40, entre Anselma y Amalia (rojas) y Carmen y Ascensión (azules), y hubo que ver cómo jugaron. Hasta el tanto 24 fueron iguales siempre; después, Anselma y la zurdira, sacando fuerzas de flaqueza se adelantaron y alcanzaron ya el triunfo con relativa facilidad.

El segundo partido, por la noche, a 30 tantos, se lo disputaron a Mercedes y Consuelo (rojas) Petra y Joaquina (azules). ¡Vaya una tontería!

Empezaron jugando horrores las cuatro, haciendo primores, borbando los tantos (y cuidado que esto es difícil).

El partido iba colosal y hubo que suspenderlo cuando estaban en 16 por 20, a causa de un perance. Joaquina, al dar una de sus terribles bolears, dió con la raqueta un golpe a Consuelo, que, aunque fué una cosa leve, produjo a la gran vasca un mareo.

Se hizo prorrato y se pagaron las apuestas a 28 por 100.

Advertimos a los colaboradores espontáneos que no se devuelven los originales, ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

Folleón de «La Correspondencia de España»

EMILE RICHEBOURG

LA SEÑORA DEL VELO NEGRO

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Buena, eso es mucho mejor para mí. Tú la amas y ella te corresponde, es cuanto se puede desear. La señorita Josefina de Pradines será el ángel de nuestro hogar; a su lado hallarás la felicidad, y yo la tranquilidad: por lo tanto, veo con gusto vuestra unión.

Y se hizo el matrimonio. Como lo habla dicho el viejo Lambert, la joven no había aportado dinero, pero sí alegría y felicidad.

A la muerte del fabricante, la señora de Lambert estaba encinta, y en la época marcada por la Naturaleza dió a luz un hermoso niño. De común acuerdo se decidió que para honrar la memoria del abuelo se llamaría el recién nacido Jorge.

El nacimiento de este niño vino a mitigar el dolor inmenso producido por aquella muerte, y desde el primer momento Santiago fundó sobre el porvenir de su

hijo las más risueñas esperanzas. Su amor por su mujer no podía aumentar; pero al sentir vibrar en su corazón los gozos del amor paternal comprendió que su felicidad era completa.

Rodeado de cuidados y de afecciones sin límites, el niño creció al lado de su madre. Mientras ésta hacía fomentar en él el germen de la sensibilidad, su padre se ocupaba en desarrollar su inteligencia y en prepararle a las grandes luchas de la vida.

A los doce años, Jorge Lambert, discípulo de su padre, entró en el colegio Santa Bárbara, en París, para terminar allí sus estudios.

Cuatro años después volvió a Reims. Había ganado varios premios en la Sorbona, y lucía con sus coronas el título de bachiller en Ciencias y Letras.

Para celebrar su regreso se hicieron varios días de fiesta.

Una mañana, después de haberle hecho visitar los talleres, en donde viejos y jóvenes le acogieron como al futuro jefe del establecimiento, su padre le dijo:

—Mi querido Jorge, desde tu regreso entre nosotros te he dejado enteramente a las caricias de tu madre. Después de tus triunfos, que te honran y nos enorgullecen, bien te debía esa compensación. Pero ha llegado el momento de pensar seriamente en tu porvenir. Has terminado brillantemente tus estudios preparatorios. Ya tienes diez y seis años, y por lo tanto eres un hombre. Mas todo eso no basta. Un hombre tiene grandes deberes que cumplir con la sociedad y consigo mismo,

y cualquiera que sea su nacimiento, es necesario que se haga útil a la sociedad. El apellido de Lambert es sinónimo de trabajo. Tengo demasiada confianza en ti para creer que quieres permanecer ocioso. He aquí, ¿qué te pregunto hoy: ¿Qué quieres hacer?

El joven vaciló un momento antes de contestar.

—Si tienes una idea, un proyecto, dímelo.—añadió Santiago.

—Padre mío—respondió Jorge,—quiero ser marino.

Santiago se estremeció.

—Marino—repitió,—marino! ¿He oído mal, verdad? Pues no creo que quieras irte de grumete.

—En efecto, padre mío, no es eso lo que quiero decir.

—Entonces, explícate. ¿Quieres completar tu instrucción por estudios especiales de protección ó de hidrografía? ¿Ambiciones ser ingeniero de Marina? Es muy laudable, y lo apruebo de todo corazón.

—Mis gustos son más modestos, padre mío—respondió Jorge,—quiero ser sencillamente oficial de Marina.

—Ah!—dijo Santiago, que no pudo reprimir un movimiento de contrariedad.—Parece que tienes afición a las emociones violentas y a la vida de aventuras! ¿Es decir, que quieres entrar en la Escuela Naval?

—Sí, padre mío.

—Sea. Quieres ser marino, sigue tu vocación. Hubiera preferido que te hubieses quedado a mi lado para ayudarme, y al

lado de tu madre para amarla; pero yo coloco tu felicidad muy por encima de mi satisfacción personal.

—Padre mío—dijo Jorge con emoción,—al abrazar una carrera, peligrosa sin duda, pero honrosa y que me permite consagrarme a mi país, no será motivo para dejarnos de querer, y a mi madre también.

—Sí, pero dejarnos de pertenecernos; pertenecerás al Estado.

—Pero será siempre vuestro hijo, y siempre será digno de serlo.

—Oh, de eso estoy bien seguro!—dijo Santiago, y se volvió para enjugar una lágrima furtiva.

Una de sus más dulces esperanzas se desvanecía. No trató de combatir la voluntad de Jorge; sabía que era inútil, pues conocía la firmeza de su carácter.

La señora de Lambert lloró cuando supo que su hijo iba a separarse nuevamente de ella; pero se trataba de su dicha, y aunque le encontraba ingrato, aceptaba el sacrificio.

Dos meses después, Jorge entraba en el «Borda», barco-escuela, en la rada de Brest.

VII

Según dejamos dicho anteriormente, la señorita de Pradines había quedado huérfana a la edad de ocho años. Su padre, arruinado por especulaciones desastrosas, había muerto de una fiebre cerebral, provocada por una serie de grandes disgustos, siendo la primera y más cruel la pérdida de su mujer. No pudo dejar a su

hija mas que una pequeña parte de la dote de su madre, que no llegaba a veinte mil francos.

Una vieja parienta del señor Pradines, viuda de un teniente coronel y sin hijos, declaró a los demás parientes que se encargaba de la educación y sostenimiento de la huérfana. Pidió, sin embargo, que la renta de la pequeña fortuna de aquella le fuese entregada semestralmente, el fin de cubrir una parte de los gastos con que iba a gravar su presupuesto personal. El capital debía quedar intacto, para constituir más adelante la dote de la joven.

El consejo de familia, encantado con el ofrecimiento de la viuda, le entregó a Josefina, pues así se libraba de muchas responsabilidades.

La señora Marteau, que así se llamaba la viuda, se hizo cargo de la niña y se la llevó a París, en donde vivía.

Quince días después, con un equipo completo, Josefina fué llevada a una de las mejores casas de instrucción para señoritas, la cual estaba dirigida por una ama de su ía.

En esta casa, en donde se educaban las hijas de las más nobles y distinguidas familias, Josefina fué desde su entrada objeto de cariñosas atenciones y muy recordada a todos los profesores por la misma directora.

La gracia, docilidad y gentileza de la joven le hacían digna de aquella afección benevolente. Supo hacerse amar de todos los maestros, y llegó a ser la discípula predilecta de todos los profesores.

INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS

«EL PRINCIPE BONDADOSO»
Palace-Guignol.—En este lindo teatro ha estrenado el prestigioso literato Fernando Mota una fábula escénica, titulada El príncipe bondadoso.

GACETILLAS

Real.—Hoy lunes, a las ocho y media de la noche, se cantará Fausto en lugar de El trovador, que estaba anunciado.
Princesa.—La Empresa de este teatro, atendiendo a los deseos expuestos por sus abonados y juzgando desaparecidas en su mayor parte las causas que la indujeron a celebrar por las tardes las funciones de lunes de estrenos, ha dispuesto que la de hoy, octava de este abono, se verifique a las diez de la noche, poniéndose en escena el hermoso drama de D. José Ortega Munilla, titulado Extraviado, que tan enorme éxito de público y de crítica acaba de obtener.

Hoy lunes tendrá lugar la última función de esta compañía, poniéndose en escena, por la tarde, para beneficio de Amadeo Granieri, la opereta nueva en tres actos, de gran éxito, en español, Blanco y negro, encargándose el beneficiado en la parte de Don Grillo. Por la noche, a las diez y cuarto, beneficio de Anita Patrizzi, y despedida de la compañía, con la primera representación de La princesa del dólar. Ambas funciones serán populares, a precios populares.

—El martes 5, gran match (combate real); Jack Johnson, campeón del mundo, contra Blink Mc Closkey (20 rounds). Tomarán parte, además, Gus Rhodes, Frank Hoche (profesionales) y aficionados franceses y españoles. Véanse carteles de esta función.
—El miércoles 6, debut de la gran compañía de ópera italiana de la eminente diva Mercedes Capisir. La Empresa ha puesto a la venta carnets de libre circulación para veinte funciones de la temporada; estos carnets son transferibles.

—Martín.—Desde hoy lunes volverá a figurar en el cartel de este popular y concurrido teatro el divertidísimo juguete cómico de Pérez Fernández y Luque La última astracanda, gran éxito de risa.
Todas las noches se agotan las localidades para la sección doble (butaca, una peseta), en la que se representan los últimos estrenos de mayor éxito en la presente temporada El triunfo de Manoliyo y Los secretos de Venus.

—Frontón Moderno. (Bailes de máscaras).—El sábado se celebró la inauguración de este nuevo local, uno de los más confortables de Madrid, situado en la calle nueva de la Trinidad, al lado del teatro Odeón.
Asistió un público numerosísimo y elegante, compuesto en su mayoría de bellas señoritas.
El salón resulta el más suntuoso de Madrid, y las localidades son muy cómodas, especialmente los palcos y antepalcos.
—Hoy domingo, segundo baile de la temporada, de una de la noche a seis de la madrugada. Entrada de caballero, una peseta; guardarrropa, una peseta; señoras, entrada y guardarrropa, gratis.
El local estará iluminado espléndidamente.

«EL SITIO DE GERONA»

Así se titula una comedia en tres actos, que los aplaudidos autores D. Luis Candela y don Francisco García Pacheco han retirado del teatro Odeón.
Esta obra debió leerse a la compañía para comenzar sus ensayos el mismo día que se separó de la de dicho teatro el notable primer actor D. Ricardo Puga; y como este hecho motivaba un aplazamiento en la fecha de estreno, los Sres. Candela y Pacheco han decidido retirar del Odeón «El sitio de Gerona», que en breve se estrenará en otro de los principales teatros madrileños.

BALLETS RUSSES

El inteligente empresario Arturo Serrano está decidido a acometer una difícil y arriesgada empresa. Difícil por los muchos y valiosos elementos que ha reunido y arriesgada por lo costosa. Trata de hacer una gran tournée de Ballets Russes por toda España, presentándolos con igual esplendor y riqueza de artistas, decorados y trajes que los presentó en Madrid, con éxito extraordinario.
Ignoramos qué provincias serán las primeras que disfruten de este espectáculo, pues aún faltan algunos detalles y firmar un importante contrato. Lo decidido hasta hoy es lo apuntado, y el día señalado para comenzar la tournée: éste es el sábado de Gloria.
Deseamos al afortunado empresario que los Ballets Russes tengan en provincias la continuación de los éxitos que tuvieron en San Sebastián y en Madrid.

QUEJA JUSTIFICADA

Las conferencias telegráficas
Por la anomalía que se registra en el servicio de conferencias telegráficas, varios corresponsales reiteradamente elevaron sus quejas al director general de Correos y Telégrafos.

Ahora se han vistos precisados a renovarlas. El duque de Bivona, sin duda inspirado en buenos propósitos, ha prometido remediarlo; pero sus deseos no llegan a convertirse en realidad.
Se da el caso de que dichas conferencias sufran un enorme retraso, unas veces, y otras se extravían, cuando no enteras, por lo menos alguna cuartilla de ellas.
Casi a diario hay conferencia depositada en la Central de Telégrafos, según consta en el registro, de una a dos de la tarde, y a pesar de las constantes quejas elevadas al director general, no se transmite hasta cuatro o cinco horas después.
Si el periódico tiene abonado el servicio a las dos de la tarde, ¿por qué no se le transmite a esa hora, o cuando menos a tiempo de alcanzar la edición y no malgastar el dinero?
Vea el duque de Bivona, que siempre se ha mostrado tan celoso cumplidor de sus deberes, el modo de remediar estos perjuicios, atendiendo las justas quejas que le han elevado los corresponsales.

HOMENAJE A JOAQUIN COSTA

El día 8 de febrero, aniversario del fallecimiento de D. Joaquín Costa, se celebrará con modesta sencillez la ceremonia de descubrir una lápida conmemorativa que, costeada por el Círculo Aragonés y dedicada a la memoria del insigne polígrafo, se colocará en la fachada de la casa número 5 de la calle del Barquillo, donde el ilustre sociólogo tuvo su domicilio y notaría.
Según se ha anunciado, será ofrecida la lápida por D. Rafael Salillas, paisano eximio de Costa y presidente honorario del Círculo, y aceptada, en nombre del pueblo de Madrid, por el alcalde, Sr. Francos Rodríguez.

GRAN MUNDO

Una fiesta.
En la elegante morada de los señores de Cejuela, se celebró ayer tarde una fiesta verdaderamente agradable.
Fue una función teatral, en la que tomaron parte muy lindas muchachas.
El programa del teatro Merceditas estaba lleno de atractivos, aun cuando era ya atractivo de sobra el conjunto de las bellas intérpretes de las obras que se representaron.
Hizo primeramente el juguete Las amas de casa, en el que hicieron verdaderos prodigios Elisa Masfarré, Nini, Oyarzábal, Elisa Linares Rivas, María Asunción Colmenares y Duque de Estrada, Carmen y Amelia Gohart y Luque y Merceditas Cejuela.
Sol Lebourcher hizo después unas imitaciones de Pastora Imperio, merecedoras de generales alabanzas.
Siguió la representación mimica de La cenicienta, cuento de hadas, con un prólogo de D. Manuel Linares Rivas, que dijo prodigiosamente su hija Elisa.
—De tal palo, tal astilla—dijeron los espectadores.

En la interpretación de La cenicienta tomaron parte, con singular acierto, María Victoria Sanford, Mercedes del Río, Carmen Romeo, Elisa Linares Rivas, María Asunción Colmenares y Duque de Estrada, Carlitos Oñate, Pepito Díaz-Merry y Cejuela.
Elisa Masfarré y Fernando Bridas se distinguieron notablemente en la Carta a Juan Soldado, de los hermanos Alvarez Quintero.
Terminó tan agradable fiesta con una sección de cuadros vivos, espléndidamente presentados, en uno de los cuales «Retrato de Velázquez (Margarita de Austria)» tuvo un triunfo personal Carmen Peláez y Latorre.
Las señoritas Parody y Latorre, encargadas, respectivamente, del piano y el violín, merecieron asimismo muy justos elogios.
Para todos tuvo aplausos y felicitaciones la distinguida concurrencia, que presenció la fiesta é hizo votos por su repetición.

Bodas.
En la iglesia de San Fermín de los Navarros han contraído matrimonio la encantadora Srta. María Luisa Bahía y Chacón, hija del ex senador D. Luis, y D. Fernando Fernández de Córdoba y Pérez de Barradas, duque de Lerma.
Apadrinaron el enlace la duquesa de Híjar, hermana del novio, y el padre de la novia, y asistieron como testigos los hermanos de ésta, el duque de Híjar y el conde de Gavia.
Una comida.
El embajador de la República Argentina ha obsequiado con un banquete al diputado de su país y catedrático de la Universidad de Buenos Aires doctor Carlos F. Melo.
Presidieron la mesa el embajador argentino y el Sr. Carracido, rector de la Universidad, y asistieron los ministros de Gracia y Justicia e Instrucción pública, Sres. Fernández Prada y Rodés; los ex ministros D. Santiago Alba y vizconde de Eza, y los Sres. Ureña (D. Rafael), Tormo, Canseco, Bonilla, San Martín, Altamira, Posada, Clemente de Diego, Amezcua, el cónsul argentino, D. Fernando Jardón; el secretario de la Embajada, Sr. Chiappi; los agregados militares comandante Gómez y capitán Bermejo y otros.

La Cruz Roja.
Se han comenzado a repartir las invitaciones para el concierto que a beneficio de la Cruz Roja del distrito de la Universidad se celebrará el día 8 en el Hotel Ritz.
La condesa de Maceda, vicepresidenta de la Junta, está recibiendo numerosas peticiones de billetes.

VIDA DEPORTIVA

DEPORTES DE INVIERNO
Carrera de parejas mixtas.
Ayer se celebraron los concursos de skis correspondientes al primer día, que organizan el Club Alpino Español y la Sociedad Peñalara.
Con dicho motivo acudieron al puerto de Navacerrada muchísimos aficionados, ofreciendo éste un aspecto animadísimo.
En la carrera de parejas mixtas, en la que se disputaban varios premios, ofrecidos por distintos socios del Club, tomaron parte 14 equipos.
Esta carrera se corrió sobre el siguiente recorrido:
Salida del Cerro del Telégrafo, pasando por la carretera de Villalba a La Granja hasta el fondo de Las Guarramillas, donde estaba situada la meta.
La clasificación fue: primero, Srta. Aurora Gancedo y D. José Bravo; segundo, Srta. Elvira Gancedo y D. Sócrates Quintana; tercero, Srta. Anita Delgado y D. Justo Pozo; cuarto, Srta. Luisa Gancedo y D. Manuel Cuencillas; quinto, Srta. Consuelo Arche y don Luis Martínez; sexto, Srta. María Rita Asíaín y D. Francisco Andradá; séptimo, Srta. Gloria Urgoiti y D. José Medinaveitia; octavo, Srta. Raimond de Back y D. José Cavanillas; noveno, Srta. Asín y Sr. Jiménez, y décimo, Srta. María Luisa Sánchez Arcas y D. Fernando Bárcenas.

Carrera de guías y morraleros.
Simultáneamente con la de parejas se corrió la prueba para guías y morraleros, en la que se disputaban los 13 inscriptos varios premios en metálico, sobre el itinerario siguiente:
Salida del kilómetro 20 de la carretera de Villalba a La Granja, para subir al alto del puerto de Navacerrada, continuar por la ladera izquierda hasta el refugio de Siete Picos, y regresar hasta el fondo de Las Guarramillas. Recorrido aproximado, 8 kilómetros.
Obtuvieron premio y llegaron por el orden que enumeramos: Justo Frutos, Valentín Prieto, Gregorio Aparicio, Vidal Gómez, Félix Gómez, Juan Morales, Miguel Sánchez y Cirilo López.
Tanto ésta como la carrera de parejas resultaron muy interesantes.

FOOT-BALL

Stadium-Madrid.
En el campo de este último Club, que dada la bondad del día se vio completamente lleno, se jugó ayer el anunciado partido de campeonato.
Los del Stadium, que progresan notablemente, consiguieron empatar a dos en el primer tiempo; pero los del Madrid, después del descanso, lograron apuntarse tres tantos más, quedando ganadores por cinco a dos.

CONFERENCIAS

Real Sociedad Gimnástica Española.
Esta Sociedad celebrará el miércoles 6, en el teatro Benavente, la segunda conferencia de la primera serie sobre Educación física, que estará a cargo de D. César Juarros, que disertará sobre el tema «Los deportes como causa de enfermedad».
La entrada será por invitación.
Club Alpino Español.
El jueves próximo, a las seis de la tarde, dará en el domicilio social (Fernanfior, 2 duplicado) una conferencia sobre «Alpinismo» el presidente de mérito de este Club, D. Manuel G. de Amezcua.
Con ésta da comienzo el curso de conferencias que tiene organizadas el Club Alpino Español.

A. SANCHEZ DE LEON

CARRERAS

III Cross-country Nacional de Barcelona.
Abundan los premios para esta gran carrera, que se anuncia bajo excelentes augurios.
Además de S. M. el Rey y de D. Mariano de Boronda, que han ofrecido dos Copas a cual más valiosas y más espléndidas, la Comisión provincial de nuestra Diputación ha acordado ofrecer un premio a los organizadores.
También han ofrecido premios la revista Madrid Sport y los entusiastas propagandistas de los deportes atléticos Sres. D. J. A. Trabal, presidente del Cataluña Athletic Club, y D. A. Maluquer, de la Sociedad Sportiva Pompeya.

Anteayer se reunió el Comité organizador, activando sus trabajos y tomando importantes acuerdos relacionados con la celebración del Cross en terrenos inmediatos a San Cugat del Vallés y con la actitud en que se supone colocada a la Federación Atlética Castellana, que por las noticias recibidas por amigos nuestros, es favorable a la celebración de la gran carrera en proyecto.

DIRECCION DE SEGURIDAD

Exámenes para guardias

Hoy han dado comienzo los exámenes para aspirantes a guardias de Seguridad.
Forman el Tribunal el comandante del Cuerpo, D. José Sanjurjo, como presidente, y dos capitanes.
Los exámenes se celebran en la Academia de Seguridad, habiéndose desechado por falta de talla a multitud de solicitantes, y quedando 91 para sufrir examen.
Las plazas vacantes son 100.

Pluses.

Por la Dirección general de Seguridad sabemos que se ha hecho envío de una importante suma para pluses del Cuerpo de Seguridad de Barcelona.

CAPELLANIA VACANTE

La Sección de Obras pías del ministerio de Estado publica el siguiente anuncio, que inserta la Gaceta.
«Vacante una plaza de capellán de número de la iglesia de Santiago y Santa María de Monserrat, en Roma, dotada con el sueldo anual de 2.000 liras, el señor ministro de Estado ha resuelto se provea por concurso, bajo las siguientes condiciones:
1.ª Ser sacerdote español.
2.ª Tener cumplidos veinticinco años.
3.ª Ser licenciado en Teología ó en Derecho canónico.
4.ª Acreditar haber tenido siempre buena conducta moral y política.
5.ª Tener licencias para confesar y predicar.
6.ª No tener parentesco con ninguno de los demás capellanes.
Las solicitudes se dirigirán a este ministerio, acompañadas de los documentos necesarios, dentro del término de un mes, a contar desde la publicación de este anuncio en la Gaceta de Madrid.»

ESPAÑOLES FALLECIDOS EN EL EXTRANJERO

El cónsul de España en Génova participa el fallecimiento del súbdito español Jesús Martínez Fernández, de cuarenta y cuatro años de edad, hijo de José y Casilda, natural de Rosal (Pontevedra), ocurrido a bordo del vapor español «M. Arnús», donde prestaba servicio como fogonero.
—El embajador de S. M. en Washington participa el fallecimiento de los súbditos españoles que perecieron a bordo del transportador «Antilles», que fue torpedeado por un submarino.
Dichos individuos eran:
M. Boza, natural de Veiga; Fidel González de Santander; L. Llaet, de Barcelona; Z. C. Rodríguez, de Bilbao; F. Gamis, de Asturias; Pedro Sola, de Paduás; Constantino Suárez, de la Coruña; I. González, de Idem; E. Parcerro, de Idem; F. Bouza, de Puertaduni; A. Diego, de Santander; S. Gil, de la Coruña; los cuales eran de oficio fogoneros.

CLIMAS CALIDOS

Siendo debilitante en alto grado este clima, ejerce una influencia depresiva sobre las funciones digestivas, que se alteran, presentándose generalmente inapetencia, sed, fatiga, neurastenia y estreñimiento, alternando a veces con la diarrea. Se curan estos enfermos tomando el Elixir Estomacal de Salz de Carlos.

INFORMACION POLITICA

LAS CLASES DE TROPA

Ayer tarde fué comentada, muy favorablemente por cierto para el ministro de la Guerra, la resolución adoptada por éste relativa a enviar a los jefes de Cuerpos las instancias que le fueron elevadas por las clases de tropas licenciadas, pidiendo su reingreso en el Ejército.
Dichas instancias, una vez que respecto de ellas hayan emitido dictamen las Juntas de reenganches, serán informadas por los jefes de los Cuerpos en cuanto a los extremos que se refieren a las condiciones que reúnan los peticionarios, pasando luego al ministerio para resolver en cada caso.

NOTICIAS GENERALES

La Gaceta de ayer no contiene ninguna disposición de carácter general.
La Sociedad Española de Especialistas del Pecho celebrará sesión científica el martes 5, a las seis y media de la tarde, en el Colegio Médico, con los temas siguientes:
Sr. Espina: «Graves perjuicios que se irroga a los enfermos del pecho por el uso de específicos sin prescripción facultativa».
Sres. Albasanz, Alvaro Gracia y López Durán: «Diagnóstico y tratamiento de las lesiones aórticas» (con presentación de casos clínicos).

Ateneo de Madrid.—Conferencia del arzobispo de Tarragona.—Hoy lunes, día 4, a las seis y media de la tarde, el excelentísimo Sr. D. Antolín López Peláez dará una conferencia sobre el tema siguiente: «El problema clerical en la política española».

CONSERVAS TREVIJANO

Según «El Siglo Médico», sigue, con la mejora del estado de la temperatura, la del carácter y marcha de los afectos agudos y crónicos del aparato respiratorio que se venían observando; los accesos diséicos y asmáticos en las bronquitis crónicas y enfisemas pulmonares no han disminuido.
Se han presentado, en el curso de las afecciones cardíacas, casos de angina de pecho, algunos con fatal terminación.
Los reumatismos articulares y musculares, más ó menos intensos, se han observado en más crecido número.
En los niños, anginas catarrales, bronquitis y algunos casos de sarampión y escarlatina.

Sociedad Española de Higiene.—Esta Sociedad celebrará sesión pública el martes, a las seis de la tarde, en el local del Colegio de Médicos, calle Mayor, núm. 1, segundo. Continuará la discusión del tema «Las subsistencias bajo su aspecto económico e higiénico». Tienen pedida la palabra los Sres. Martí Dalmau, Fernández Sanz, Decref, Lasbennes y Albiñana.
A primera hora el doctor D. Agustín H. Fernández de Ibarra, redactor corresponsal del diario «El Día», de la Habana, dará lectura a un trabajo titulado «Crítica del descubrimiento de la absolutista teoría etiológica del mosquito en la fiebre amarilla».

Instituto Español Criminológico.—Las conferencias de esta semana tendrán lugar todos los días, a las seis de la tarde, en el Museo Antropológico, paseo de Atocha, núm. 13, con arreglo al siguiente programa:
Lunes: «Instituciones penitenciarias», señor Cacho; martes: «Identificación», Sr. Maldonado; miércoles: «Sociología criminal», señor Serrano Batanero; jueves: «Antropología criminal», doctor Anguera; viernes: «Psiquiatría forense», doctor Juarros; sábado: «Arquitectura penitenciaria», Sr. Aranguren.
Entrada pública.

EN LOS HOSPITALES FRANCESES

ENFERMOS ESPAÑOLES

La Embajada de España en París participa al ministerio de Estado los nombres de los súbditos españoles que se hallan en la actualidad en los hospitales franceses que se citan a continuación:
García Fernández, obrero de la Compagnie Forestiere, entró en el hospital Draguignan Mich el 17 de septiembre de 1917.
Camilo Vázquez, se halla en el hospital Montargis Micli.
Serrano Torris, obrero d'Centre Bois Orlians entró en el hospital Vendome mixto el 23 de mayo de 1917.
Sánchez Rubio, entró en el hospital el 5 de junio de 1917.
Guirado Argente, entró en el hospital el 15 de junio de 1917.
Alberto Bengan, obrero de la fábrica Renault, entró en el hospital el 13 de junio de 1917.
Francisco Brieno, entró en el hospital militar de Marsella el 20 de junio de 1917.
Pío Balestro, entró en el hospital mixto de Rouen el 30 de agosto de 1917.
Hermenegildo Hueso, entró en el hospital el 14 de septiembre de 1917.
Y que han sido evacuados de los hospitales franceses que se consignan, los obreros siguientes:
Francisco Bueno salió el 20 de julio de 1916 del hospital de Marsella Michel Levy.
Bartolomé Rosa, salió del hospital mixto de Rouen el 6 de septiembre de 1917.
Antonio Ayala.
Pío Balestro salió el 18 de septiembre de 1917.
Santamaría Jurán salió del hospital Tobon el 11 de septiembre de 1917.
Serrano Torris y Guirado Argente, militares españoles, fueron evacuados del hospital mixto Vendome en 5 de julio de 1917.

EL CONFLICTO EUROPEO

LOS RUSOS

Un Gobierno maximalista.—Estocolmo, 2. Dicen de Petrogrado que los maximalistas finlandeses constituyeron un Gobierno propio, nombrando para el Consejo de comisarios del pueblo 14 miembros elegidos en el Consejo Supremo de Obreros, compuesto de 35 miembros. Manner ha sido nombrado jefe del Consejo de comisarios, en el que están representados los Guardias rojos y el Comité Central del Sindicato de la Unión de Obreros de Helsingfors.

Ha habido un violento combate durante la noche en Kaner, en la línea de Viborg (Petrogrado), entre los Guardias rojos y los Guardias blancos. La Guardia blanca fue derrotada y obligada a huir. El nuevo Gobierno ha dirigido un mensaje de salutación al propietario de Rusia. (Agencia Radio.)

Entre polacos y maximalistas.—Estocolmo, 2.—Un telegrama de Mohilev dice que 26.000 legionarios polacos de todas las armas, mandados por generales polacos, han ocupado Rogatchev. El Comité ejecutivo del Soviet provincial envió un ultimátum pidiendo la evacuación de Rogatchev y la sumisión al Estado Mayor polaco, añadiendo que de esta sumisión depende la suerte de numerosos propietarios miembros del partido cadete y otros contrarrevolucionarios detenidos como rehenes. (Agencia Radio.)

Los buques de la Marina maximalista han bombardeado Vasa.—Estocolmo, 2.—Los navios de guerra maximalistas han bombardeado Vasa, donde el Gobierno legal de Finlandia había instalado sus representantes (Agencia Radio.)

Lo que dice Trotzky.—Petrogrado, 2.—Trotzky, antes de salir para Brest-Litovsk, y respondiendo a los ataques de los bolcheviques a propósito de la guerra civil, declaró: «No os inquietéis por la guerra interior, sino únicamente por la guerra exterior.»

El Instituto Smolny estima que los acontecimientos de Finlandia y Ucrania justifican su política, y cree que Rumania seguirá el mismo ejemplo. (Agencia Radio.)

Saqueos en Petrogrado.—Petrogrado, 2.—La muchedumbre ha saqueado un depósito de aprovisionamiento de Petrogrado, donde estaban acumulados tres millones de kilos de patatas y otros artículos alimenticios. Una delegación del Comité de las fuerzas de la Guardia roja y un auto blindado fueron impotentes para impedir el saqueo, hecho por varios miles de personas, principalmente de mujeres y niños. (Agencia Radio.)

Nuev omedío de presión.—Londres, 3.—Comunican de Petrogrado que los bolchevistas han adoptado un nuevo medio de presión sobre los Gobiernos extranjeros. El método empleado para obtener ahora la libertad y la autorización de volver a Rusia Petroff Tchitcherine ha vuelto a surgir. Se trata ahora de libertar los fondos pertenecientes a los precedentes Gobiernos rusos, depositados en los Bancos y establecimientos extranjeros.

Para entrar en posesión de esos fondos, el Gobierno maximalista no permitirá a las Embajadas y Consulados extranjeros interesados retirar las sumas depositadas en los Bancos rusos. El embargo será realizado sobre la cuenta en los Bancos de la Embajada británica en Petrogrado, hasta que el Gobierno bolcheviquista obtenga la autorización para disponer completamente de los fondos rusos depositados en el Banco de Inglaterra. (Agencia Radio.)

LOS ITALIANOS

Los éxitos en el frente italiano.—Roma, 2. Reciente el éxito italiano, debido a la admirable y siempre creciente combatividad del ejército, el país mira cada vez con mayor confianza al porvenir. La pérdida de la importante línea de Valbelle, que el enemigo defendía con tan denodado tesón, constituye un serio descalabro para los austriacos. El botín cogido a los enemigos ha sido considerable. Los comunicados austriacos, si bien confiesan, como no podían menos, el fracaso de su resistencia ante el ataque italiano, intentan disminuir la importancia del hecho hablando de un pequeño retroceso de un millar de pasos, siendo así que las posiciones perdidas significan para ellos algo más: la plena confirmación de la derrota de Conrad en su intento de abrirse paso a Venecia. Además es curioso observar que ahora pretenden restar importancia a esa cima de Valbelle que antes juzgaban una de las más importantes llaves de la llanura veneciana.

El enemigo, que sufrió la victoriosa contraofensiva de los franceses en Monte Tomba, y la primera de los italianos en Zenson di Piave, ha recibido ahora el tercer golpe mucho más grave que los anteriores.

Con ser grande la importancia material del éxito obtenido por los italianos en la conquista de las posiciones de Valbelle, que de tal manera aseguran la defensa de la llanura, es más importante aún el significado moral por lo que ha levantado el espíritu a las tropas que el enemigo juzgaba en absoluto desmoralizadas. El hecho de haberse efectuado el ataque precisamente en los momentos en que se espera una tremenda ofensiva de los austroalemanes en todo el frente de los aliados y a raíz de los bombardeos aéreos de indefensas ciudades abiertas que no tienen más que a amedrentar el ánimo público, revela que no se trata de vanos alardes y que los italianos, ahora más que nunca, están dispuestos a seguir la guerra hasta conseguir la realización del plan que los aliados se han propuesto al anunciar los principios ideales que los mueven contra los Imperios centrales. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Buques hundidos.—Nauen, 3.—Comunicación oficial.—Muy cerca de la costa oriental inglesa fueron recientemente hundidos por un submarino alemán, en medio de fuerte vigilancia y acción de defensa, seis vapores, así

como el remolcador inglés «Besire», con dos lanchas a motor.

Los vapores iban casi todos abarrotados de carga, uno de ellos con madera. (T. S. H.)

Premiando los torpedeamientos.—Koenigs-wusterhausen, 3.—Con ocasión de cumplirse el primer año de la guerra submarina ilimitada, el jefe del Almirantazgo alemán, Holtzendorff, y el jefe de las fuerzas de alta mar, almirante Scheer, han sido condecorados con la hoja de roble para la Orden pour le mérite. (T. S. H.)

EL ASUNTO BOLO PACHA

El lunes se reunirá el Consejo de guerra.—París, 3.—Salvo circunstancias imprevistas, el lunes empezarán los debates del asunto Bolo ante el tercer Consejo de guerra. Uno tras otro ha ejercido Bolo los oficios de peluquero de señoras, hostelero, corredor de Bolsa en Marsella, Lyon, España y París; agitador sospechoso en Reims, que después disfrutó de un regular usufructo por la ternura de una rica viuda, seducida por su tipo bello y elegante; bajá, en fin. Tal es el resumen del primero y más extenso capítulo de la vida del personaje. ¿Es un agente enemigo? ¿Es este el segundo capítulo de su vida?

En los primeros días de marzo, el capitán Bouchardon recibió orden de informar contra Bolo bajá, acusado de inteligencia con el enemigo. Se indicaba que desde la apertura de las hostilidades había estado Bolo en relaciones con ciertos agentes enemigos que residían en países neutrales y había recibido sumas que se elevaban a varios millones, de las cuales había intentado hacer uso con fines «derrotistas». La dificultad de obtener informes en los Bancos de Estado de ciertos países neutrales retardó un tanto la instrucción. Durante este tiempo hicieron numerosos registros en el domicilio del bajá, en París, y en su villa Velloda, de Biarritz. El 29 de septiembre, un cablegrama del embajador de Francia en los Estados Unidos, Sr. Jusserand, proporcionaba a Bouchardon los documentos pedidos, en los que aparecía cierto que Bolo había recibido en los Estados Unidos diez millones para la propaganda «derrotista» en Francia y en Europa.

Se comprobó que estos diez millones provenían del Deutsche Bank por la intervención de Pavenstedt, agente de Bernstorff. Al recibir estos documentos, Bouchardon expidió una orden de detención contra Bolo, quien fue encarcelado en Fresnes. Prosiguió la encuesta: Bouchardon oyó las declaraciones de Sottolana, cantor italiano que, en compañía de Cavallini, ayudó a Bolo a remitir el millón y medio cobrado en el Credit Lyonnais; de Mouthon, director adjunto de Le Journal, del que era Bolo comanditario; de monseñor Bolo, que defendió ardientemente a su hermano; de Carlos Humbert, que hizo con Bolo un trato relativo a Le Journal; de Caillaux, amigo íntimo del bajá; de Daudet, testigo obligado en todo asunto de traición. Los agentes de la campaña «derrotista» parecen haber tenido su esfera de acción netamente determinada por Bolo en París; Hearts, en Norteamérica; Cavallini, en Italia; Abbas Hilmi, en Suiza.

Porchere, ex pasante de abogado, perito contable del Tribunal del Sena, parece haber sido tanto consejero como hombre de negocios de Bolo. Hizo por cuenta de éste viajes a Suiza, con misiones que le condujeron ante el Consejo de guerra. Parece ser que recibió, por mediación del ex jedive, sumas que Jagow obtenía del Gobierno alemán para Bolo. (Agencia Radio.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

Se acentúan las represiones.—Lyon, 3.—Las huelgas alemanas han entrado en el período de represión. Para contener el movimiento popular el Gobierno emplea su autoridad y hasta la violencia. Ha proclamado la ley marcial; crea en todas partes jurisdicciones de excepción; lanza proclamas amenazadoras y ordena represiones severísimas. Después, hábilmente, extiende por medio de su Prensa y de sus agencias noticias tranquilizadoras. «La impresión dominante—dice—es que la huelga disminuya». Como si quisiera burlarse de los huelguistas, les declara que esta huelga ha compensado la crisis del carbón; que los industriales han realizado millones de marcos de beneficios, no pagando indemnizaciones a los obreros, y que por lo tanto, la huelga se vuelve en contra de los obreros. Logrará el Gobierno engañar a los obreros con esta maniobra que no se relaciona en absoluto con las detenciones llevadas a cabo estos últimos días? Al día siguiente de las sangrientas escenas ocurridas en los barrios de Berlín, el comandante de los mercados de Brandeburgo hizo encarcelar al diputado socialista independiente Dittmann. En Colonia fue condenado un socialista de la minoría por repartir circulares. En Munich una socialista, Sarah Larch, y el ex redactor del Vorwaerts Eisenar fueron llevados a la cárcel. El correspondiente en Berlín del periódico danés Politiken dice que muchos jefes socialistas han sido detenidos en la capital y en varias ciudades de Alemania. Todo esto revela que las autoridades imperiales reconocen la gravedad de este movimiento. Es posible que los obreros alemanes capitulen una vez más ante la fuerza militar; sin embargo, las causas de la agitación continúan siendo muy profundas. La dictadura del Estado Mayor y de los liberales anexionistas no bastará tal vez siempre para contener la ola popular. Telegrafían de Berna que la casa Krupp tiene entre manos una nueva maniobra que tiende nada menos que a apoderarse de la Prensa neutral por el doble medio de una agencia de informaciones denominada Austland y de una Sociedad de anuncios para el Extranjero, titulada Austlandszeitung. El fin de estas dos Sociedades sería apoderarse de todos los avances de industria y de comercio alemanes, y mejorar el servicio de distribución de esta publicidad en la Prensa extranjera, inspirándose ante todo en el punto de vista nacional alemán. (T. S. H.)

El mando austriaco.—Roma, 3.—Según el

corresponsal del Corriere d'Italia en el frente, se procede actualmente a la reforma del mando del ejército austriaco. El mariscal Conrad Hoetzendorf, que ha salido del frente, no será reemplazado por el general Koewes, como se anuncia, sino por Krauka. Se dice que el 14.º Cuerpo de ejército austroalemán, que manda von Below, se dirigirá una parte sobre el frente francés, y la otra, unida al grupo de los generales Stein y Scott, sobre el Piave medio. Los últimos elementos de este ejército están actualmente reorganizados por el general Kofacker. (Agencia Radio.)

Se extiende la revolución.—Amsterdam, 3. Noticias de Berlín indican una agravación en las medidas de represión. Siete distritos de Berlín están colocados bajo la ley marcial. La fuerza armada dispersará todas las reuniones. Están prohibidas tanto las discusiones políticas como las privadas. Todos los obreros han recibido orden de volver al trabajo lo más tarde a las siete de la mañana del lunes, bajo pena de exponerse a las condenas previstas por el Código militar. (Agencia Radio.)

Escritor detenido.—Amsterdam, 3.—Dicen de Munich que han sido llevadas a cabo varias detenciones, entre ellas la del escritor Kurt Eisner, jefe del movimiento huelguista, y la de Sarah Lerch. En ciertos barrios han vuelto al trabajo todos los obreros. En Berlín ha disminuido considerablemente el número de huelguistas. Las noticias que llegan de provincias hacen creer que el movimiento huelguista terminará en todas partes el lunes. (Agencia Radio.)

Entrevista.—Amsterdam, 3.—En una entrevista celebrada entre el Canciller y los diputados socialistas Ebert, Hasse, Scheidemann y Lodebour, en presencia de von Payer, vicecanciller; Wallraf, secretario de Estado, y el ministro del Interior, el Canciller rechazó la petición de aquellos diputados para permitir a los hombres de confianza de los obreros huelguistas discutir en Asamblea cerrada la situación de la huelga, porque la Asamblea podría decidir actos ilegales o contrarios a la Constitución. El Canciller exige garantías para la discusión, que trataría únicamente de terminar las huelgas y transmitir al Gobierno los deseos políticos de los obreros por vía legal, si no rehusa autorizar la reunión propuesta por dichos diputados. (Agencia Radio.)

Amorizando a los polacos.—Zurich, 3.—El periódico Vorkrecht dice que numerosas detenciones han sido realizadas estos últimos días en Varsovia, a causa de las huelgas. Entre los detenidos está el escritor tan conocido Kauski, que ha vuelto hace dos meses solememente a Varsovia, después de diez y ocho meses de internamiento en Hamburgo. (Agencia Radio.)

Habilidades financieras de Alemania.—Amsterdam, 3.—Noticias de Maestrich dicen que los alemanes en Bruselas han encontrado un medio de hacerse pagar dos veces por Bélgica 600 millones de contribución anualmente impuesta. Los 600 millones están garantizados por la totalidad de los Bancos belgas. La Sociedad general ha hecho la emisión del papel correspondiente. Otros Bancos cambian parte del papel contra marcos, viniendo a aumentar la cantidad de marcos en la Caja de la Sociedad general, la cual los alemanes preparan transferirla al Banco del Estado alemán. Así doblarán la contribución de guerra, puesto que pondrán en Caja, por una parte, 600 millones, pagados por plazos mensuales, y por otra, 600 millones de marcos de la Sociedad general. (Agencia Radio.)

Diputado socialista detenido.—Londres, 3. Telegramas oficiales de Berlín intentan atenuar la importancia de los disturbios obreros, pero no ocultan el hecho de que las huelgas han sido extensas, y que se han cometido excesos, aunque no serios. El comandante militar de Brandeburgo ha dirigido un ultimátum a los huelguistas amenazándoles con aplicarles la ley marcial si no reanudan el trabajo mañana. Herr Dittmann, diputado socialista independiente, que con Nert Hasse dirige el partido socialista en el Reichstag, ha sido detenido. (T. S. H.)

Nerviosismo.—Londres, 3.—Un radiograma alemán del día 2 muestra un gran nerviosismo ante el movimiento huelguista de Alemania y muestra ansiedad porque la impresión en el Extranjero sea la de que las huelgas se han producido simplemente para estimular a los obreros aliados a la rebelión. Publica un extracto de la Vossische Zeitung, probablemente escogido entre los más favorables a Alemania; pero que no se muestra muy confiado y está condicionado con frases como ésta: «Hasta ahora la huelga», «según las noticias que hay hasta ahora», «momentáneamente los ridículos informes que se han enviado últimamente al Extranjero», «consistiendo principalmente en recortes de periódicos alemanes, aunque en honor de las autoridades alemanas hay que reconocer que se precipitaron a suprimir esos periódicos que traspasaron los límites de la reserva». (T. S. H.)

Intentos fracasados.—Londres, 3.—Según telegramas de Copenhague, los periódicos de Berlín publican la relación oficial de los intentos hechos para ultimar las negociaciones entre los representantes obreros y el Gobierno, las cuales terminaron sin haber llegado a un resultado. Los socialistas se niegan a negociar con el comercio mientras no participen los representantes obreros. Herr von Kessel, comandante en jefe de Brandeburgo, ha publicado una proclama estableciendo que las fábricas importantes queden completamente bajo el régimen militar; el trabajo deberá ser reanudado en estas fábricas el día 4 a las siete y media, y los empleados que no presenten serán juzgados por Consejos de guerra en Berlín, que quedan autorizados para condenar a muerte en el plazo de veinticuatro horas a partir de la sentencia. Grandes cantidades de hombres y mujeres han sido sometidos ya a Consejos de guerra.

El Berliner Tageblatt dice que se produjeron nuevos disturbios el día 2 de febrero en los arrabales de Berlín, habiéndose practicado varias detenciones. Grandes fuerzas de la Policía ocupan Berlín. (T. S. H.)

LOS NEUTRALES

Contestación a América.—Cristiania, 3.—Se espera que el Gobierno noruego, con la aprobación de la Dieta, publicará el texto de la contestación que se ha dirigido a América, por creerse necesario que el pueblo esté informado del desarrollo de este asunto tan importante. Varios periódicos noruegos abogan por la necesidad de un pronto arreglo con América, aun a costa de que surjan dificultades con las Potencias centrales. (Agencia Radio.)

LAS NEGOCIACIONES DE PAZ SEPARADA

Consejo de trabajadores.—Copenhague, 3. Se reciben noticias de la última reunión del Consejo de trabajadores y soldados bolcheviquistas celebrado en Petrogrado. El marino Selekskoy declaró que los marinos habían ido desde la flota a Petrogrado con el propósito de exterminar a la burguesía, y que estaban dispuestos a cortar la cabeza a 10.000 personas o a fusilar un millón, si fuera necesario. La declaración fué recibida con frenéticos aplausos por la gran mayoría del Congreso. Añadió que el Estado Mayor general de Petrogrado había ordenado a los guardias rojos y a otras fuerzas militares de la ciudad estar alerta, pues existen peligros para la revolución. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Palabras del Papa.—Londres, 3.—El «London Observer» publica una entrevista celebrada con el Papa por el corresponsal de un periódico americano, Edward Marshall. El Papa dijo:

«Hay una cosa por la que el mundo entero debe rezar con infatigable fervor, y es por la rápida restauración de la justicia y del amor fraternal sobre la tierra. Siempre ha sido la injusticia el germen de la miseria humana. De las lecciones de esta guerra seguramente no será mucho esperar que surja un nuevo sentido de determinación para hacer la justicia que se pueda a través de una mutua comprensión de nación a nación. La justicia que hasta ahora han tratado de hacerse los hombres.»

El corresponsal preguntó al Papa si creía que la entrada de los Estados Unidos en la guerra serviría al propósito de precipitar la paz o de asegurar semejantes resultados. El Papa contestó:

«Ciertamente creo que la participación de América en esta gran lucha aproximará probablemente esa paz que yo he mencionado frecuentemente como una paz deseable que traiga consigo la confianza de plena seguridad a todos los pueblos del mundo.» (T. S. H.)

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 3.—Comunicado de las once de la noche.—Por la mañana un destacamento francés ha ejecutado en el sector Noroeste de Comtecon (región del Ailette) un golpe de mano contra un pequeño puesto alemán, que ha capturado íntegro, trayéndosele a las líneas francesas, y habiendo cogido así 13 prisioneros y algún material. Por informes complementarios resulta que el golpe de mano alemán, rechazado por los franceses anoche al Norte de Bures, fué efectuado por un destacamento de cerca de doscientos hombres; las pérdidas alemanas fueron particularmente graves. (T. S. H.)

Inglaterra.—Londres, 3.—Comunicado de la noche.—Hemos rechazado sin sufrir pérdidas una incursión ejecutada por el enemigo sobre nuestras pequeñas posiciones al Este del bosque del Poligono. Actividad de la artillería alemana en el curso de la jornada al Sudeste de Ephey, sobre la carretera de Arras a Cambrai, al Sur de Armentieres y sector de Iprés.

Aviación.—El buen tiempo de ayer, a pesar de la niebla, permitió a nuestros pilotos efectuar reconocimientos y rectificaciones y realizar tiros de artillería con eficacia sobre gran número de baterías alemanas. Cerca de cuatro toneladas de explosivos fueron arrojadas durante el día sobre objetivos comprendidos en la estación y vías de Gara y Valenciennes. Hicimos fuego de ametralladoras sobre formaciones enemigas en las trincheras de las zonas de retaguardia. Cinco aparatos enemigos derribados en combates aéreos; cinco obligados a aterrizar desmantelados. Uno de los nuestros no ha regresado. En la noche del 2 al 3, aeródromos y acantonamientos enemigos fueron bombardeados. (Agencia Radio.)

Inglaterra.—Londres, 3.—Comunicado oficial de Palestina.—El día 30 de enero nuestra línea fué avanzada ligeramente en las inmediaciones de Arnuthik, doce millas al Norte de Jerusalén. Destacamentos de reconocimiento penetraron ese mismo día en la aldea de Bulhras, rechazando los contraataques del enemigo y alcanzando su objetivo. Durante el mes de enero fueron destruidos 12 aeroplanos enemigos en combates aéreos.

Comunicado oficial del Africa Oriental.—Un Cuerpo de color, procedente del Cabo, ha ocupado Byerte sin encontrar resistencia y en colaboración con fuerzas portuguesas, persiguió al destacamento enemigo hacia Ntarika. Una columna procedente de Puerto Ameña se apoderó de un puesto enemigo en la colina de Tamuni, 40 millas tierra adentro, apoderándose de aprovisionamientos del enemigo. El día 26 una columna del Nyasaland meridional cruzó el río Lukulezi, empujando al destacamento enemigo por el valle de Lujenda hacia Ntarika. (T. S. H.)

Un caso escandaloso de usura

Tenemos noticias de un caso de usura verdaderamente escandaloso, del cual se ha dado cuenta a los Tribunales.

Un pobre guardia municipal, Andrés Solís, núm. 554, sumido como todos sus demás compañeros en la mayor miseria, encontrándose enfermo pasó por el amargo trance de acudir a un usurero, quien le entregó en concepto de préstamos la cantidad de 145 pesetas, obligándole a firmar 500.

Esto es la causa de que una pobre familia perezca de hambre.

Las oposiciones a Registros

La «Gaceta» publica el nuevo reglamento para oposiciones a ingreso en el Cuerpo de aspirantes a Registros de la Propiedad.

En la imposibilidad de insertar íntegro el texto del decreto aprobatorio del nuevo reglamento, extractamos sus más importantes disposiciones:

Las convocatorias habrán de anunciarse cuando queden cinco individuos por colocar de la última promoción. El número de plazas en cada una de aquellas será el de 50, sin que puedan ser ampliadas.

Las certificaciones de buena conducta y del Registro profesional o certificación de estudios han de acompañar los aspirantes, deberán ser expedidas dentro de los tres meses anteriores al día en que termine la convocatoria.

Podrán también acreditar las condiciones exigidas los que tengan documentos presentados o hubieren sido admitidos como aspirantes a ingreso en la judicatura o en el notariado; pero esta certificación no dará valor a los antedichos documentos si no reúnen los requisitos expresados.

Las oposiciones se celebrarán en Madrid, ante un Tribunal compuesto del director general de Registros, como presidente, y los seis vocales que prescribe el artículo 419 del reglamento hipotecario. Al director le sustituirá el subdirector, y al secretario, el vocal registrador más moderno. Los individuos del Tribunal no devengarán dietas en las sesiones a que no asistan.

Los ejercicios serán dos: El primero, oral, consistente en contestar 10 preguntas del programa, tres de Derecho inmobiliario y legislación hipotecaria, tres de Derecho civil español común y foral é internacional privado, una de Derecho administrativo y legislación del impuesto de derechos reales, una de legislación notarial, una de Derecho mercantil y una de Procedimientos judiciales. El segundo ejercicio consistirá en practicar las operaciones procedentes hasta dejar inscrito ó anotado un documento ó suspendido ó denegada una inscripción con las notas y asientos necesarios.

La calificación se efectuará inmediatamente después de levantada por el Tribunal la sesión pública, en el primer ejercicio, por puntos, hasta diez y en el segundo, apreciando en conjunto cada juez las diversas operaciones practicadas por el opositor, consignando en una papeleta con el número de puntos, que no podrá exceder de 50. Sumadas las papeletas y divididas por el número de jueces, el cociente será la calificación.

Concluidos los ejercicios el Tribunal hará general escrutinio y formará la lista definitiva.

SUCESOS DEL DIA

Monedras falsas.

El domingo pasado cambiaron una peseta falsa en una tienda de vinos de la calle de Aceiteros, núm. 2, Antonia Muñoz Villalba, de cuarenta y cinco años, que habita en la calle de Santa Ana, núm. 12, y Lucía Fernández Cañada, de la misma edad que su compañera, y domiciliada en la calle de Rodas, núm. 7. Como de aquel lance salieron bastante bien, ayer quisieron repetir la suerte en el mismo establecimiento. Entraron, pidieron cerveza y dieron la consabida peseta falsa; pero el dueño del establecimiento, que recordaba la visita anterior, avisó a los guardias.

Entonces Luisa tuvo la suerte de que se le desatara un zapato, y como es natural, se agachó para atarle de nuevo, y al propio tiempo dejó caer a la cueva un papel, cosa que fué vista por un guardia, el cual, con el tabernero, bajó a buscarle, encontrando en él siete pesetas más tan falsas como sus otras, y cuando iban a subir vieron caer otros dos pesetas más, que también recogieron.

Las monedas y las detenidas fueron puestas a disposición del Juzgado de guardia, donde da la casualidad de que estuvo también hace poco tiempo la Antonia por expedición de moneda falsa, asunto por el que está procesada y en libertad provisional.

Atropello.

En la plaza de Santo Domingo, el coche que guiaba Mariano García atropelló al niño de doce años Rafael Dehuche y Deluche, que vive en la calle de la Cruz, núm. 24, y que sufrió la fractura de dos costillas.

Caída casual.

Luisa del Real, de sesenta y cuatro años, domiciliada en la calle de Toledo, núm. 131, sufrió una caída en la calle de las Maldonadas, y resultó con la probable fractura del fémur izquierdo.

Robo extraño.

De un armario que tiene en el cuarto que ocupa, en la calle de la Montera, núm. 39, doña Antonia Higuera Cabrera, la robaron 150 pesetas. Llamó a la criada Matea Alvarez para averiguar algo del asunto, y Matea le dijo que en efecto había visto salir a un hombre de debajo de la cama y marcharse a la calle, llevándose también 35 pesetas de ella. Matea dió la señas de un individuo; pero resulta que no puede ser el autor por la sencilla razón de que está en la Cárcel detenido.

El Juzgado aclarará las manifestaciones de Matea, que resultan muy extrañas.

Amor por fuerza.

Alejandro Marín García requería de antes a Juliana Losa de Losa, que habita en la Ronda de Toledo, núm. 26; pero como no accedía a sus pretensiones, ayer la amenazó de muerte con una navaja y la produjo además algunas contusiones.

Los infieles.

Luis Alonso Berruguete, que habita en la calle de Guzmán el Bueno, número 4, tienda, ha denunciado a un dependiente suyo, llamado Telesforo García, que ha desaparecido con 181 pesetas, importe de una factura que había cobrado.

Hurto.

En la calle de la Corredera Baja, núm. 33, desapareció del perchero, donde momentos antes le había dejado, el abrigo del empleado D. Nelo Palamidési Metrala.

PROVINCIAS

Silba por equivocación.

Pamplona, 3.—El gobernador y el capitán de la Guardia Civil marcharon en automóvil a Tudela esta tarde.

A la llegada a la ciudad, el gentío, que creyó que era el candidato marqués de González, los recibió con una silba.

El gobernador arengó a las masas, y la manifestación quedó disuelta.

Vázquez Mella.

El ex diputado Sr. Vázquez Mella se ha negado a formar parte de la candidatura de las derechas por la circunscripción de Pamplona.

Al que más dé.

En varios pueblos se han formado unas juntas, llamadas de defensa, dedicadas a ofrecer los sufragios a los candidatos que mejor paguen los votos.

Un atracón.

Zaragoza, 3.—En la carretera de Madrid, y en pleno día, dos desconocidos atracaron al joven Fernando Murga, que aunque trató de defenderse, no pudo lograrlo.

Los atracadores se apoderaron de cuanto llevaba de valor, huyendo después.

Los peritos industriales.

Los alumnos de la Escuela de peritos industriales se han reunido para enterarse del resultado de las gestiones practicadas en beneficio de la clase por el comisionado que fué a Madrid.

En vista de que las gestiones han sido infructuosas, acordaron persistir en la huelga.

Incendio.

San Sebastián, 3.—El alcalde de Hernani participa que se ha reproducido el incendio del monte de aquella jurisdicción, creyendo que es intencionado.

El gobernador ha enviado la Guardia Civil.

El Rey en Aranjuez.

Aranjuez, 3.—A la una y media llegó en automóvil S. M. el Rey, recibiendo en las inmediaciones del jardín de la Isla, las autoridades, el administrador, los empleados del patrimonio y distinguidas personalidades, además de un público extraordinario que ovacionó al Rey frenéticamente.

El Rey con los invitados se dirigió al Jardín del Príncipe, efectuándose diez ojeos, en los que se cobraron más de 1.000 faisanes.

Su Majestad mató 469.

Los expedicionarios, muy satisfechos de la excursión, regresaron a las seis de la tarde a Madrid, siendo el Rey despedido por una inmensa concurrencia, que le aclamó con entusiasmo.

Hundimiento.

Valladolid, 3.—En las obras en construcción de la nueva Casa de Correos ha ocurrido un hundimiento cuando los obreros colocaban un trozo de cornisa de piedra, causando destrozos y rompiendo el andamio donde trabajaba Pedro Maeso, que quedó colgado del tablero, sin más consecuencias que el susto.

Mitín electoral.

Marchena, 3.—Ante inmenso gentío se celebró el mitín electoral de las izquierdas, que preside el Sr. Sánchez Oñas.

Hablaron los Sres. Taltabull, Goicoechea, Irujo, Gambús, Martínez Barrios, que es el candidato, y el Sr. Lerroux.

Este se ocupó de la guerra, diciendo que cuando acabe ésta seremos despreciados por todos.

Arremetió contra el Gobierno por su actuación en el presente conflicto.

Afirmó que no hay seguridad de que se celebren las elecciones, pues puede ocurrir que la ola de indignación popular arrolle todo.

Fue ovacionado.

El pueblo entero fué a despedir al Sr. Lerroux, que marchó a Sevilla.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN ZARAGOZA

Carbón y nuevos para Zaragoza.

Zaragoza, 3.—El ministro de Fomento ha autorizado al gobernador, anunciándole el envío de tres expediciones de carbón de Asturias con destino a la Fábrica del Gas.

El gobernador telegrafió al de Guadalajara rogándole que autorice la exportación de nuevos para Zaragoza.

EN BARCELONA

Nota de Capitanía general.

Barcelona, 3.—La nota de la Capitanía general dice que le han sido impuestas 250 pesetas de multa al diario *La Publicidad*, por publicar un telegrama no censurado y un artículo con el título cambiado.

Hoy se han reducido hasta el límite posible las fuerzas de Vigilancia, del Ejército y Policía.

Confíase en que mañana se confirmarán las garantías respecto a los buenos deseos de los obreros de reanudar los trabajos, en cuyo caso cesarán totalmente las precauciones, retirándose las tropas a los cuarteles.

Autorizados por el capitán general se han reunido los contraataques en el Ateneo de

Pueblo Nuevo, para acordar su actitud en la actual huelga.

Los contraataques al trabajo.

Barcelona, 4.—Se han reunido los contraataques de la Sociedad «Radium», que declararon la huelga la semana pasada, y después de empeñada discusión acordaron reanudar el trabajo desde hoy.

Así lo reanudarán también las obreras.

EN VALENCIA

Los arroceros.

Valencia, 3.—La Comisión municipal ha tratado de la decisión de los fabricantes y molineros de arroz de dejar de suministrarlo al precio de 43 pesetas los 100 kilos, en vista del incumplimiento que se les hizo de que se iría a la tasa nacional al precio de 65.

Se acordó proponer al Ayuntamiento que se forme expediente para la incautación de todos los artículos tasados y cuyos dueños se resisten a venderlos.

Mañana tampoco habrá mesas reguladoras de arroz.

EN SEVILLA

Mitín de protesta.

Sevilla, 3.—En el Salón Baile se celebró el mitín obrero por el encarecimiento de las subsistencias.

Se aprobaron las siguientes conclusiones: Restablecimiento de los precios anteriores a la guerra, rebaja del 50 por 100 de los alquileres, devolución de las fianzas a los inquilinos y protesta por los sucesos de Barcelona, Málaga, Noblejas y Alicante.

Después, en manifestación, fueron al Gobierno civil para entregar las conclusiones.

SUCESOS SANGRIENTO

CONSECUENCIAS DEL VINO

Murcia, 3.—Ayer en Totana rieron al salir de una taberna Manuel Fernández Contreras, de cuarenta y dos años, y Juan Díaz Fernández, de treinta y cuatro, ambos casados, los cuales fueron agredidos por Damián López Mora, de treinta y dos años.

De la refriega resultó Damián con una herida de arma de fuego, situada en la región anterior, extremidad inferior del esternón. La bala resbaló la piel, quedando alojada en la región lateral.

Presenta también una herida transversal en el párpado superior del ojo derecho, producida por arma cortante, y dos menos importantes en el cráneo, de pronóstico reservado.

Manuel Fernández presenta una herida penetrante en la región lateral izquierda del pecho, que interesa el pulmón, de pronóstico reservado.

Y Juan Díaz, una herida penetrante en la parte alta del brazo derecho, pronóstico menos grave.

Las heridas de uno y otro fueron producidas por arma de fuego.

El digno juez de instrucción, D. Arturo Ramos, se personó en el hospital acompañado del actuario Sr. Aleón y tomó declaración a los heridos.

CHOQUE DE TRANVIAS

Once heridos.

Barcelona, 4.—Esta madrugada chocaron dos tranvías en la plaza de Leseps por haberse roto el freno a uno de ellos, que se deslizó rápidamente por la pendiente.

Resultaron siete hombres y cuatro señoras con heridas y contusiones. Algunos de los lesionados sufrieron conmociones cerebrales.

EXTRANJERO

Muerte de Emilio Yung.

Emilio Yung, profesor de la Universidad de Ginebra, ha muerto de repente el sábado por la tarde, en el andén de la estación de Sernavin, a causa de una afección cardíaca. Era miembro correspondiente de la Academia francesa. (Agencia Radio.)

NOTICIAS DE PORTUGAL

Conferencia.

Lisboa, 3.—Egas Moniz y Augusto Vasconcellos han celebrado una extensa conferencia con el Presidente de la República; es probable que el primero de estos señores salga para Madrid para posesionarse de la Legación de Portugal en la segunda decena de este mes.

El ministro de Hacienda conferenció también con los directores de los bancos, a fin de acordar medidas que tiendan a mejorar la anomalía de los cambios monetarios. El ministro de Instrucción pública creará un organismo propulsor de la cultura intelectual, idéntico a la Junta de ampliación de estudios de Madrid. (Agencia Radio.)

La ley de separación.

Lisboa, 3.—Comunican de Braga que la conferencia de Brito Camacho, jefe de los unionistas, versó sobre la ley de la separación de la Iglesia del Estado. En ella se mostró hostil a determinadas medidas que esta ley contiene, juzgándolas contrarias a todo principio liberal, y afirmó que el Gobierno está dispuesto a modificarla de forma que permita al clero el uso de trajes talares, y accederá a las reclamaciones de los católicos, respetando toda clase de creencias. (Agencia Radio.)

Pinho da Cunha.—Lisboa, 3.—Ha fallecido el conocido hispanista Pinho da Cunha. (Agencia Radio.)

¡NERVIOSOS!

ASÍ NO ES POSIBLE LA VIDA

Según avanza la Humanidad por el camino de la vida, está sometida a una serie de disgustos y contrariedades que producen por sí solos en los individuos desequilibrios nerviosos, y como consecuencia, gran pérdida de fuerzas y energías, que es necesario reponer a todo trance si no se quiere llegar a un estado lastimoso y a veces desesperado; esto sin contar con otros agentes que dan gran contingente de enfermos nerviosos, como son el alcohol, la lucha por la existencia, el trabajo cerebral y, en general, toda clase de excesos, que producen gran desgaste de fósforo en su cerebro, eliminado por la orina bajo la forma de fosfatos alcalinos, y como resultado, debilidad general, abatimiento y dispepsia.

Este desequilibrio nervioso trae consigo gran irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro, médula y estómago, tan íntimamente relacionados, que no es posible la impresión en uno de ellos sin que repercuta en los otros dos.

Esta irritabilidad es cada vez más intensa (si no se la contiene), hasta llegar al desequilibrio cerebral; en este estado, el individuo se hace inepto para el trabajo, la digestión es penosísima, el vientre perezoso por lo general; algunas veces diarrea, espermatorrea frecuente e insomnio, agotamiento de fuerzas, y la vida se hace imposible, pues el individuo se encuentra impotente para todo, hasta para vivir en sociedad.

La *Neurastenia* tiene una marcha regular; se desarrolla fácilmente si se abandona.

Con la mayor frecuencia empieza por el cerebro; atormenta este órgano cierto tiempo, y pasa luego al estómago; éste sufre a su vez, se calma, y el intestino grueso se afecta; la constipación, la diarrea, las hemorragias son su consecuencia; los fenómenos intestinales disminuyen a su vez, y todo el sistema nervioso acusa de nuevo su perturbación.

Tanto los enfermos que se quejan del estómago como los que sufren de los intestinos, si no tienen diarrea, son muy estreñidos; el esfínter se contrae de tal manera, que el enfermo no puede obrar sino con muchos esfuerzos, saliendo el excremento en bolas en vez de hacerlo en cilindro, como es lo normal. El paciente se desespera, y esta operación es su preocupación constante; hace uso de refrescantes, purgantes, etc., pero ni unos ni otros tienen eficacia alguna, agravándose su situación por irritación del centro nervioso, y no se calma a pesar de que también haga uso de lavativas.

Nada como el *Nervional Mon* para evitar lleguen estos casos.

Tomado el *Nervional Mon*, entona de tal manera el sistema nervioso, que, además de devolver el apetito y sueño, facilita la digestión y regulariza el vientre diariamente, pre-

ocupación continua de estos enfermos, evitando el uso de lavativas.

Al hombre cansado que tiene serios deberes contractos;
Al soltero que ve marchita la flor de su vida;
Al hombre de negocios que ve agotada la fuente de sus ideas comerciales;

A la débil y triste mujer que se halla acobardada en su casa, sin encontrar ningún aliciente en sus paseos;

A todos estos seres desgraciados aconsejo mi tratamiento con el *Nervional* si quieren obtener una completa curación. No mido el tiempo; sólo prometo días más felices que los de la vida pasada.

Tenemos miles de cartas como estas:

Don Arturo Hidalgo, de Navahermosa (Toledo).
«Le participo que el *Nervional* me ha restablecido por completo de la debilidad nerviosa, mareos, etc.; me ha devuelto la vida, estando más bien en la eternidad.»

F. M., joven de veinticinco años, atormentado por debilidad nerviosa, espermatorrea, malas digestiones, estreñimiento y pensamientos aterradores, sin voluntad para nada, a los veinticinco días de tratamiento, dice:

«Usted, Sr. Monreal, me ha salvado con su *Nervional*; estoy muchísimo mejor, habiendo desaparecido la tristeza continua, aumentado el apetito y regularizado el vientre.»

J. G. padecía continuos dolores de cabeza, insomnio, vientre perezoso, poca voluntad para todo, sobre todo para el trabajo; empezó a tomar el *Nervional* el mes de junio. Hoy me dice que ha tomado cuatro cajas de *Nervional*, cesando los dolores de cabeza, el vientre regularizado, mucho apetito y apto para trabajar.

María N. padecía mareos, pesadez y dolor de cabeza, ganas de llorar continuamente, malas digestiones, vientre perezoso; curada con el *Nervional Mon* en poco más de un mes.

Madrid: Fuencarral, 42. Monreal, Gayoso, Aronal, 2, y centros.—Barcelona: Andreu, Uriach y Vidal y Rivas.—Sevilla: El Globo y Larafa, 4.—Bilbao: Barandiarán.—Santander: Pérez del Molino.—Coruña: Villar.—Murcia: Seiquer.—Málaga: Caffarena.—Valencia: Gamir.—Cinco pesetas caja.—Consultad dudas al autor: Monreal, Fuencarral, 42.—Por mayor: Martín y Durán, P. Martín y Casas.—Gijón: Droguería Cantábrica.—Oviedo: Ceñal.—Vigo: Baamonde.—Pedid en todas farmacias, y al autor, por correo.

A NUESTROS LECTORES

UN SEGURO GRATIS para cada suscriptor

Las suscripciones pueden hacerse en cualquier día del mes, rigiendo hasta la misma fecha del año siguiente.

La virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala a todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, a consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimiento de terreno, etc., etc.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión u ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese a consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas a que se refiere el art. 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo o la esposa sobreviviente de la persona asegurada.
- 2.º Los hijos de la misma.
- 3.º Los padres, y últimamente,
- 4.º Los hermanos y los hijos de aquellos

hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio a los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto a la «Zurich» como a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si a consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, a partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido o incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera inválida total: la pérdida o inutilización total de ambos brazos y de ambas manos, de ambas piernas o de ambos pies, o de un brazo y una pierna, o de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que sausen incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirles a los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando a contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará a cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de ese seguro, deberán enviar a nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Madrid.....	18 pesetas.
Provincias y Portugal.....	20 —
América y Oceanía.....	60 —
Unión Postal.....	36 —

Apartado de Correos 105.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras o cheques, y a nombre del señor administrador de este periódico, o personalmente en nuestras

OFICINAS CENTRALES
ARENAL, 1, MADRID
Recomendamos muy especialmente a cuantas personas nos favorezcan con su suscrip-

ción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia a que pertenece el pueblo de su residencia.

EL CARTEL PARA HOY

- REAL.—8.00 (función 40 de abono del turno segundo), El trovador.
- PRINCESA.—10 (octavo lunes de estrenos), Esra-zilla.
- ESPAÑOL.—6 (popular), Juan el fonto y Me gustan todas.—10. Me gustan todas y Sallavia.
- COMEDIA.—(Compañía comico-dramática), 10 (función popular) El rayo.
- LARA.—8.30, Mariposa (tres actos).—16 (11 lunes de moda y abono), Mariana (tres actos).
- ODEON.—10. El oficial quinto y Margarita la Tanagera.
- INFANTA ISABEL.—6.15 (doble), A tiro limpio.—10.15 (doble), La Canción y El sueno de Valdivia.
- GERVANTES.—6.15, Zuzanne contra Nick Carter.—10.15, El asesinato del doctor Ferrera.
- ZARZUELA.—Sesión única a las 6 de la tarde.—Magnífico programa de cinematografía.—El estreno de los hermanos Quintero Sastre gorda.—El éxito del día: La mujer soltera, opereta en un acto, música del maestro Reinhardt.
- APOLO.—6 (doble), Petit café (tres actos).—10.30 (doble), El asombro de Damasco (dos actos).
- REINA VICTORIA.—6.30 (doble), A ver si cuidas de Amelia.—10.30 (doble), La casta Susana.
- PRICE.—(Compañía de ópera italiana Granieri Marchetti)—6.15 (beneficio de Amadeo Granieri, interpretando el beneficio de parte de Don Grillo, Blanco y Negro)—10.15, la opereta en tres actos La Princesa del dólar (despedida de la compañía y beneficio de Anita Patriza).
- ESLAVA.—6, Jesús, María y José y La del alma seria.—10, La del alma seria... y Jesús, María y José.
- COMICO.—10.15, La venganza de Arlequin y El viaje de los Pinzones.
- NOVEDADES.—6, Primer amor.—7.15, El dinero y la vergüenza.—9.15, Dolores.—10.15, Los novios de las chachas.—11.45, El monigotillo.
- MARTIN.—5.45, El banderín de la cuarta.—7, La última astracada.—9, El tambor de granaderos.—10.15 (doble, butaca, 1 peseta), El triunfo de Manolito y Los secretos de Venus.
- COLISEO IMPERIAL.—(Compañía Gómez Ferrer).—5.30, La reina.—6.30, La ciega de Pavlos (especial).—6.30, Felicitas.—10.30, El mercader de esclavos (La cabana de Tom (especial)).
- TRIANON-PALACE.—6 tarde y 10 noche.—Cinematografía y variedades.—Gran éxito de los lindísimos musicales y baletinas Las Isabellinas y de la hermosa cancionista Sándi Ruiz.
- FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos a raqueta entre señoritas.—Partido a 40 tantos.—Petra y Carmela contra Angeles y María Consuelo.—A las 9.45 de la noche.—Partidos a raqueta entre señoritas.—Partido a 30 tantos.—Joquina y Amalia contra Carmen y Consuelo.
- FRONTON MODERNO.—Calle de la Trinidad (al lado del teatro Odeón).—Hoy domingo, de 1 a 6 de la madrugada gran baile de máscaras.—Entrada de caballero, 1 peseta.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

REGISTRADORAS "NATIONAL" MODELOS ULTRAMODERNOS Preciados, 11, principal

La anemia es el primer paso para las enfermedades más graves

Sólo la curan pronto y radicalmente Jelloids de The Iron Jelloid Co., de Londres. Devuelven las fuerzas, el apetito y la alegría. No alteran las funciones digestivas y son completamente asimilables. Las Jelloids hacen verdaderos milagros por poco dinero. Caja de 100 tabletas, 2,50 ptas. en almacenes de especíacos, farmacias y droguerías.—Importadores exclusivos en España, sus islas y Marruecos: Sebastián Tauler y C.ª, MONTERA, 44, Madrid.

CON GLOBOS DIRIGIBLES, MODELO SANTOS DUMONT, CON BARQUILLA, Y BOLSAS LLENAS DE CONFETTI, OBSEQUIAN ESTOS CARNAVALES LOS GRANDES ALMACENES de la PUERTA del SOL, 15,
A TODOS LOS NIÑOS DE SU DISTINGUIDA CLIENTELA
 Las tarjetas que dan opción á estos regalos pueden recogerse desde el próximo **jueves día 7.—15, PUERTA DEL SOL, 15.**

COMPRA-VENTA DE FINCAS
— HIPOTECAS —
COLOCACION DE CAPITAL
 En pesetas garantizadas rentas de diarias.
DESPECHO
San Bartolomé, 4, principal.
 Teléfono 4.842.

POLICIA PARTICULAR
 Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pesetas para divorcios y herencias. Preciosos, 64, Madrid.

MATERIAL FERROVIARIO
 Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo.
 S. A. LA VASCONGADA

SEÑORAS
 EL FLUJO BLANCO y las enfermedades de la MATRIZ
 Se curan con las
IRRIGACIONES DEL DOCTOR VALLEY

MAQUINARIA - ELECTRICIDAD
LUNA Y MARTI, Ingenieros
 Motores trifásicos para entrega inmediata en España.
 220-380-125 VOLTS. C. CIRCUITO
 100 motores de 1 á 3 caballos.
 220-450-260-125 VOLTS. LEVANTESCOBILAS
 50 motores de 3 á 30 caballos.
 9 — de 40 —
 5 — de 50 —
 5 — de 60 —
 4 — de 100 —

PROXIMOS A RECIBIR **GRAN NUMERO DE MOTORES**
 Grandes existencias en **CONDUCTORES, CONTADORES, LAMPARAS, etc.**
 Pidanse presupuestos y referencias de instalaciones realizadas. Oficinas: RONDA SAN PEDRO, 49.—BARCELONA.

Para anisados. Para licores.
 Para jarabes. Para escarochados
 Para coñacs.
FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA (SEVILLA)

LA HERNIA
 Contención y comodidad absoluta en los casos más difíciles; alivio inmediato y seguro en las hernias dolorosas y en la **reducción radical** en más del 80 por 100 con el tratamiento combinado de los **APARATOS Y ENPLASTOS NOTTON**.—Innumerables certificados de curación. Gran premio y medalla de oro en la actual Exposición de París. **J. NOTTON**, cirujano especialista.—MONTENA, 3, Madrid. Consulta gratis, de once á una; de cuatro á seis, 5 pts.

Motores á gas pobre
 por aspiración, en perfecto estado de funcionamiento. Grandes existencias, desde 7 á 100 caballos. Moreno y C. (S. en C.)
 Carrera de San Jerónimo, 44, Madrid.

A LOS RADIOTELEGRAFISTAS
 suspendidos en la última convocatoria se les ruega acudir el lunes próximo, á las doce de la mañana, para tratar de asuntos que les interesan. Pas, 6, principal derecha.

COCHES DE LUJO Alquiler millores para Carnaval. Se hacen abonos y servicios sueltos con buen material. Goya, 26. Teléfono 5. 75.

PARA CARNAVAL
 Gran novedad de esta Casa
SERPENTINAS DE DULCE
 COTILLONES Y PIÑATAS
 Juguetes arrojados, desde 5 céntimos.
 REFRESCOS INGLESES.—Alcalá, 4.

AGUAS PURGANTES
 DE
COSLADA
 «LA MARAVILLA»
 Analizadas por el sabio doctor
D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL
 ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.
 Las **AGUAS DE COSLADA** constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de **COSLADA** son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las **AGUAS DE COSLADA** también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.
 Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes
MARTIN Y DURAN, Tetuán, 3, MADRID
 y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7.
 Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Me.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Madrid	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Muto, sobre monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.
 DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA
 La Administrativa, á Arenal, núm. 1.
 La de Redacción, á Factor, núm. 7.
 Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

PARA CURAR ó ALIVIAR LA

TOS

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS
PASTILLAS PECTORALES
 DEL
Dr. ANDREU
 Pidanse en las farmacias

ASMÁTICOS
 usad los **CIGARRILLOS y PAPELES AZOADOS** del mismo **AUTOR**, que calman el **ASMA** al instante, por fuerte que sea

SABANONES **ULCERAS**
REUMA
GOTA
ORQUITIS
QUEMADURAS

PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

UNICOS CONCESIONARIOS PARA ESPAÑA
 SUS COLONIAS Y PROTECTORADOS
BARANDIARAN Y COMPAÑIA-BILBAO-

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
 COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
 Capital social: **12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado.**
 Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.
53 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS SOBRE LA VIDA—SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS DE VALORES—SEGUROS CONTRA ACCIDENTES
ALCALA, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60.

EL SENOR
DON LAUREANO ORTIZ DE ZARATE Y LAZCANO
 DEL COMERCIO DE ESTA CORTE
FALLECIO EL DIA 28 DE ENERO DE 1918
 Después de recibir los Santos Sacramentos.
R. I. P.
 Su afligida esposa, doña Pastora Elósa y Zuazubiar; hijos, D. Laureano, D. Gonzalo y doña Regina; nieto; hermano, D. Eduardo; hijos políticos, D. Jesús Aguirre y doña María de los Dolores Diego de Somonte; hermanos políticos, tíos, sobrinos y primos,
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.
 El funeral que se celebre el martes, día 5, en la iglesia parroquial de Santa Cruz, de esta corte, á las once de la mañana; las misas y funeral que se digan en el pueblo de Villarreal de Álava y las que se celebren en Mondragón (Guipúzcoa) ese mismo día; todas las misas, así como también la de Requiem, que se celebren el día 6 en la parroquia del Buen Consejo (Catedral), y el funeral que tendrá lugar el día 15, á las diez de la mañana, en la iglesia de San Ignacio (calle del Príncipe), serán aplicados por el eterno descanso de su alma.
 Las misas Gregorianas darán principio el día 9, á las once y media, en la parroquia del Buen Consejo.
 El Excmo. Sr. Nuncio Apostólico de Su Santidad y los Ilmos. Sres. Obispos de Vitoria y Almería han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (10)

ESQUELAS: RAMON DOMINGUEZ VIVES.—BARQUILLO, 39, PRINCIPAL.

ASMA
 BRONQUITIS, ENFISEMA Y TODAS OPERACIONES cura inmediata con los **POLVOS y CIGARRILLOS ESCO**
 ENVIO GRATUITO DE NUESTRAS Librerías "ESCO" Barcelona 2, Paseo Industria. — En Madrid, P. Martín, Alcalá, 9; Martín Durán, Mar. Pineda, 10; todas farmacias.

LOTERIA NUM. 33
 Admor., Antonio Fagoaga, remite déclimos á provincias y Extranjero.
 14, PUEBLA, 14.

BODAS
 UNICOS MODELOS ARTISTICOS EN **CAMAS DORADAS**
 Fabricación especial.
 PINILLOS, Espoz y Mina, 5.

AVISO
 La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. **PLATERIA**

Camiones de vapor
 para transportes de minerales; se necesitan ofertas de buenas marcas, como también de personal para un servicio.—Dirigirse á la Agencia Internacional de Publicidad, Bilbao, letras J. B.

AVISO
 La Casa Central es la que da más **DINERO** por

Papeletas del Monte Postas, 7 y 9

CAMAS DORADAS
 Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien prueba lo contrario.—Gran exposición. Fabrica y despacho: **Cabeza 34**

5 CENTIMOS por PALABRA **PUBLICIDAD ECONOMICA** **HASTA 30 PALABRAS**

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

CONSULTAS
 Rayos X. Reconocimientos, Reinos pesetas. Radiografías. Reconocimientos estómago y matriz.—Consulta particular Corredera Baja, 5.

Partos sin dolor.—Ultimos adelantos de la ciencia tocologica. Por aplicación procedimientos anestésicos, rigurosamente científicos y comprobados, se amortiguan los dolores del parto de modo positivo y franco, absolutamente inofensivo para la madre y feto. La asistencia al parto está dirigida por un reputado especialista. Hospedaje económico para embarazadas. Consulta gratis de cinco á siete. Por correo dirigirse a doña Emilia Francés, profesora en partos, Cabeza, 38, Madrid.

COMPRAS Y VENTAS
 Mantones Manila, grandioso surtido, todas clases y colores, sin parte precios, vendiendo, alquilo. Calatrava, 9.

Mantones Manila, grandioso surtido, todas clases y colores, sin parte precios, vendiendo, alquilo. Calatrava, 9.

ORO Y PLATA
 Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo en valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 3, y P. MAYOR, 31. Teléf. 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ

LA CENTRAL ANUNCIADORA
 Fernando VI, núm. 3.

Pastillas antiácidas Teba

¿Sufres? ¡curate!
 Las pastillas Teba te devolverán la salud perdida

Dr. Alcobilla MADRID

VENTA EN Farmacias y Droguerías
5 pesetas caja

Ocasión: Vendo muy barato, sólo hasta 10 febrero. Tres máquinas «Marinoni», 80 por 106; chibaletes, cajas, comodines, regletas, surtidas; orlas combinación, dos fundiciones poco usadas del 9, á 500 kilogramos de cada; blancos, regletas 2 puntos; todo buen estado, y 2.000 kilogramos pastel. San Mateo, 26.

En buenas condiciones: Ju. Llen, tintaje cilindrico, 80 por 120; Julien, tintaje mesa, 82 por 72; Lillibella legítima, tintaje cilindrico, 44 por 56; gullotinas, de 50 y 71, modelos modernos; perforadoras, de 27 y 40; cizallas sobre mesa, redondear puntas; siete motores eléctricos 1/2 HP., continuos; máquinas coser, con alambre continuo y corchetes; prensas satinar, planchas, doble reacción «Marinoni», como nueva, sin reparacion; Angel Casajús, San Mateo, 26. Maquinaria. Madrid.

Compro oro, plata, platino, alhajas, antigüedades, tapices, alfombras, papeletas Monte, pianos, planolas, aparatos fotográficos. Al Todo de Ocasión. Fuencarral, 46.

Discos Pathé, nuevos, cuatro pesetas. Calatrava, 9. San Bernardo, 1.

Casa hipotecada vendo, pue. De adquirir por 25.000 duros; renta libro más del 6. Apartado Correos 579.

Mantones Manila, gran surtido; vendo alquilo. San Bernardo, 1.

Mantones de Manila vendo, al alquilo baratísimos. Colón, 15.

Trajes fracs, y smokins, gran tamaño surtido, vendo, alquilo. Calatrava, 9.

Vendo tablones de madera de pino de la tierra. Palafox, 10, cuarto bajo interior izquierdo.

Máquina vapor.—Se vende una vertical quince caballos fuerza, sistema Alexander, seminueva, en provincia. Hay también torno limpia de granos, correas transmisiones.—Informarán: San Lorenzo, 11, portería.

7 plataformas, 21 vagones de carga, 2 coches viajeros, una locomotora para vía de un metro, 20.000 cajas hojalata 500 x 375, 480 x 380, 507 x 355 milímetros; cajas de 112 hojas. Maquinaria y bombas en buen uso. Para informes, Sr. Marcos, San Leonardo, 5, segundo; de dos á cuatro tarde.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

Escritorio. Se necesitan dos empleados que conozcan contabilidad y prácticas en correspondencia comercial. Útil solicitar sin estas condiciones. Dirigirse, indicando edad, referencias y pretensiones, á R. Nuño, Lista Correos, ódula 17.318.

Braguero especial, radical curación. Desengaño, 14, La Imperial. No equivocarse.

Pilar, modista, enseña costura y probar en un mes. Reina, 13.

ESPECIFICOS
 Antes de comprar especificos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, á 1,85 tubo, legítima.

FILATELIA
 Sellos antiguos y colecciones. Se compra las que me ofrecen, pagando bien. Conveniente consultar antes de vender. Pujalte, Peligros, 5.